

COMENTANDO

EL DESCENSO DEL CAMBIO ES RUINOSO PARA ESPAÑA

La Real Orden interviniendo las operaciones de adquisición de moneda extranjera, ha sido dictada con muy buena intención; pero sus resultados han sido y continuaran siendo contraproducentes. Para demostrar esta afirmación, será preciso fijar con toda exactitud los términos del problema.

de la guerra necesitábamos adquirir moneda extranjera, ahora necesita el extranjero adquirir pesetas. Por lo tanto, la cantidad de pesetas compradas con francos y libras es mayor que la de francos y libras comprados con pesetas.

Consecuencia de este desequilibrio es, que quien tiene que pagar pesetas procure necesitar la menor cantidad posible de francos y de libras, buscando la manera de que el cambio suba.

Aun hay otro aspecto importantísimo

del asunto, y es el que se refiere al comercio y a la industria. España está exportando mucho más de lo que importa. Con cambios racionales, compran los extranjeros en España; pero con el cambio al tipo actual se retraen los compradores, y no es aventurado suponer que acabarán por no comprar, produciendo una crisis industrial de caracteres muy agudos.

No es el camino emprendido el más apropiado para lograr los fines deseados. Santo y bueno que se ponga coto a la especulación, exigiendo si es preciso la existencia de numerario a la vista que responda de la operación; pero de eso a dificultar la contratación de monedas tangibles en el acto, hay una enorme distancia.

Con exigir que el marco, la libra, el franco y el dólar no sean un papel en cuenta corriente, sino una mercancía que exista en el mercado, bastará para acabar con la especulación desenfrenada; pues se cotizarán realidades y no fantasías. Pero si la Real Orden de intervención continúa aplicándose sin modificaciones, vamos hacia la ruina, pues el cambio seguirá bajando y cesará todo comercio con el extranjero por ser imposible que paguen por las mercancías casi doble de lo que valen.

JUAN DE ARAGON

LOS DIARIOS FRANCESES

SUBIDA A QUINCE CENTIMOS

Los directores de los periódicos de París, reunidos en el Sindicato de la Prensa, han acordado convocar a una asamblea de todos los directores de periódicos de Francia, para llegar a un acuerdo a fin de subir el precio del número a 15 céntimos, teniendo en cuenta el del papel y el aumento de todos los gastos generales.

La resolución fué adoptada con un solo voto en contra.

La anterior noticia no necesita ser comentada y demuestra que la prensa francesa vive dentro de la realidad.

Durante la guerra fué reducido el tamaño a una sola hoja, y el precio elevado a 10 céntimos. Luego, publicaron dos hojas al precio de 10 céntimos. Y ahora, en vista de que ni aun así pueden vivir honradamente, van a elevar el precio a 15 céntimos.

Aquí, en España, se han entendido las cosas de otro modo, y en vez de haber subido el precio a 10 céntimos como algunos propusieron, estamos viviendo con vilipendio gracias a un anticipo reintegrable que ha costado a los contribuyentes muchos millones, y que ha esclavizado a la Prensa para siempre amarrándola al Fisco con la cadena de una deuda insostenible.

Los diarios viven de milagro, saldando con enormes pérdidas o con muy escasos beneficios, y a menos de ser órgano de alguna gran Empresa industrial a la cual le tenga sin cuidado perder cientos de miles de pesetas en un periódico a cambio de ganar millones en sus negocios como compensación a aquella pérdida, la vida es imposible.

Con papel caro, con jornales elevados, con sueldos altos y vendiendo el número a tres céntimos es imposible realizar el milagro de vivir, y si Dios no lo remedia enviando una ráfaga de buen sentido a los árbitros del periodismo, morirán todos los diarios que sean algo más que el tentáculo de una Empresa o la garra de un monopolio.

El ejemplo de Francia nos señala el camino, y bueno sería que alguien tomase la iniciativa para ver si se llega a un acuerdo.

NOTAS INFORMATIVAS

MEDICINA Y MEDICOS

El homenaje a Leopoldo Romeo

Nuestro querido colega El Sol publica hoy las siguientes líneas:

«Una Comisión de redactores médicos de la Prensa diaria, en representación de todos sus colegas madrileños, visitó ayer al ministro de la Gobernación con el objeto de entregarle una instancia, firmada por los mencionados doctores, solicitando que se conceda la gran cruz de Beneficencia a D. Leopoldo Romeo por los extraordinarios servicios que prestó en pro de la salud pública durante el tiempo que desempeñó el cargo de gobernador civil de Madrid.»

El ministro de la Gobernación acogió la petición del modo más satisfactorio y manifestó a los visitantes que nunca sería más justa la concesión de esta recompensa que al ser otorgada, al Sr. Romeo, cuya campaña de profilaxis contra la viruela había dado el más brillante resultado en la práctica, puesto que por primera vez se podía decir que las estadísticas no acusan mortalidad debida a la citada infección.

Con este motivo, se cruzaron entre el señor Burgos y Mazo y la Comisión frases de afecto.

El doctor Ruiz Albéniz dió las gracias al ministro por sus acertadas disposiciones al intentar la organización de servicios sanitarios que, una vez implantados, han de redundar en beneficio de la salud pública y de la vigorización de la raza.

Se lamentó, sin embargo, el doctor Albéniz, haciéndose eco de un artículo publicado en el último número de Mundo Gráfico, de la preterición que se ha hecho de los servicios de Higiene y de Sanidad al ser reorganizado recientemente el Instituto de Reformas Sociales. «La clase médica—dijo—se ve obligada a protestar contra una omisión tan lamentable.»

El Sr. Burgos y Mazo replicó que la Comisión estaba equivocada; que los servicios que se creía omitidos, estaban en realidad consignados en el real decreto por él referendado.

Intervino el doctor Masip Valls para manifestar que se afirmaba y se ratificaba en

cuanto había dicho en su artículo publicado en Mundo Gráfico.

El doctor Suárez de Figueroa se lamentó de que no se cuente con los médicos redactores de la Prensa diaria para formar parte de las Comisiones informativas sobre asuntos sanitarios.»

Sociedad de Pediatría

Bajo la presidencia del rector, Sr. Rodríguez Carracido, se celebró ayer la sesión inaugural del presente curso en la Sociedad de Pediatría.

El doctor Garrido Lestache leyó la Memoria de los trabajos realizados en el curso anterior, y el doctor Rodríguez Pinilla leyó su disertación inaugural, haciendo una síntesis de la historia de hospitales y asilos para niños, hablando de la supresión de los tornos para expositos en casi todos los países.

Se mostró partidario de un solo sistema de lactancia. Los niños necesitan una madre propia ó ajena que les lacte.

Se ocupó muy brillantemente de la organización interna de las Inclusiones, y, finalmente, el doctor Carracido pronunció un elocuente discurso, comenzando por dedicar un sentido recuerdo a la memoria del que fué presidente de la Sociedad, doctor Tolosa Latour.

Hizo un elogio de los trabajos de la Sociedad y terminó haciendo votos por que siga en el curso presente la Sociedad de Pediatría realizando la labor de siempre, humanitaria y pedagógica.

Los titulares que no cobran

Los Ayuntamientos de la provincia de Jaén figuran a la cabeza de los que no pagan a sus titulares médicos.

En el partido judicial de Cazorla hay un pueblo, Iruela, que está en descubierto con los médicos titulares D. Adolfo Alvarez de Parga, D. Medardo Lainez López, D. Antonio Esteban Zorrilla, D. Eustaquio de C. Martínez Ortega y otros desde 1890 y 91 hasta la fecha por la suma total de 16.915,25 pesetas.

El Ayuntamiento de Peal de Becerro también debe a su médico titular, D. José Muñoz, la suma de 3.497 pesetas.

P. T.

DIALOGOS

Hablando con Alberto Insúa

—¿Otra vez por aquí, amigo Insúa? Es usted como una lanzadera que se mueve entre París y Madrid. Su presencia proclama la facilidad de los modernos medios de comunicación.

—Efectivamente, acabo de llegar, y aunque quisiera permanecer en España una larga temporada, no me es posible. Me vuelvo a París dentro de unos días, porque las próximas elecciones generales reclaman la presencia allí del periodista.

—Verdad es que la guerra le ha tallado a usted en periodista, apartándole un tanto de su antigua labor literaria.

—¿Quién era capaz de no sentirse conmovido y arrastrado por la formidable contienda europea? Durante los años de la guerra todos mis nervios han sido pocos para vibrar bajo la cruda impresión de las críticas horas vividas en el escenario mismo donde se agitaba la gran tragedia. Ahora, un poco más tranquilo, he comenzado a reanudar mi actuación literaria, y muy pronto aparecerán nuevos libros míos.

—¿Piensa usted proseguir la serie iniciada en su novela «De un mundo a otro»?

—Por ahora no. Podría escribir novelas en torno a la guerra, porque quizá sea el único literato español que ha vivido el asunto, no soñándolo a orillas del mar latino, bajo las dulcedumbres solares de la Costa Azul, sino pulsándolo en vivo, en París, bajo la amenaza de los «berthas». Pero he de confesar que mi libro «De un mundo a otro» no halló el ambiente debido entre el público, acaso por estar visto en la realidad, sobriamente, sin el empaque altisonante de las fantasías. Por eso dejo colgada la serie, sin perjuicio de volver a ello cuando las cosas hayan alcanzado mayor serenidad.

—¿Qué prepara usted?

—En primer lugar la casa «Renacimiento», que se dispone a dejar el reposo editorial con que capeara el temporal de la guerra, va a reeditar la mayor parte de mis obras, hace tiempo agotadas. Entre ellas saldrá a luz nuevamente mi primer libro: «Don Quijote en los Alpes».

—¿Ah!, sí, lo recuerdo... Es un libro donde se resucita el espíritu del buen hidalgo Alonso Quijano, en unas páginas escritas como al margen del «Diario íntimo del filósofo ginebrino Enrique Federico Amiel».

—¿Cree usted que podrá hallar nuevos lectores?

—Indudablemente. Aparte que el público se renueva constantemente, su primera obra es tal que justificará siempre el éxito alcanzado. Aunque en ella aparezca el suave encanto sentimental que engloba la deliciosa galería de retratos de los huéspedes de una pensión cosmopolita, alejando entre ellos el maligno espíritu de Lesbos, lo cierto es que como iniciación literaria no puede ser de más alta estirpe mental, una vez que en ella quedaba de relieve consagrado el paralelismo intelectual de dos almas gemelas, absorbidas por la observación de su «yo», de dos espíritus embobados en la contemplación de los propios paisajes interiores.

—De todos modos, para dar alguna novedad a su reimpresión, le agregaré una serie de recuerdos literarios que van desde 1907 a 1917, espacio de diez años que abarca desde ese mi primer libro hasta mi última novela grande: «El peligro».

—¿Habrá cosas curiosas?

—Algunas hay que yo estimo como tales. Vienen a ser estos recuerdos como la historia de mis libros, desfilando por ellos varias de nuestras grandes figuras literarias modernas: Galdós, Blasco Ibáñez, Valle-Inclán, doña Emilia y otras varias. Son años mozos, vividos febrilmente, con admirable derroche de buen humor, y henchidos de ese optimismo que hace fecunda la primavera de la vida.

—En estas reediciones, ¿queda alguna novedad?

—Queda la aparición de las tres novelas de la «Historia de un escéptico», de cada una de las cuales van vendidos doce mil ejemplares. Saldrán reunidas en un solo volumen, que ya está en prensa.

—Creo que Alfredo Sangil, representante del escepticismo moderno, complejo y multiforme como la vida actual, tendrá una excelente acogida en esta nueva salida de su aventurera existencia.

—Así lo espero.

—¿Y labor nueva?

—Por ahora, tengo dos obras terminadas; pero queda sobre el telar tanto material dispuesto, que acabo de comprometerme formalmente para dar al año dos novelas.

—¿Grandes?

—Por lo menos en extensión. Ojalá logre lo sean también en intensidad ideológica.

—Así sea. La literatura española está al presente necesitada de que trabajen los buenos novelistas, de que no se estén con las manos cruzadas aquellos autores capaces de expresar en sus libros algo más que preciosismos descriptivos y amenidades ingeniosas.

—No sé si recordará usted haber leído una declaración mía, en la que yo manifestaba haber pensado siempre que «ser escritor es ser lo más grande sobre la tierra. Toda la vida es un espectáculo para el artista que la contempla. Los hombres y sus pasiones «quedan», y no son cosas fugitivas, porque el escritor las narra, las comenta, las hace perdurables. Hay en todo lo que vive y muere, en los hombres y en las cosas, un secreto afán de marcar huella, de vivir más, de poner tras de sí el rastro luminoso del recuerdo. Y es el escritor, el alma noble y caritativa que hace posible esta ambición».

—No lo recordaba, pero me parece una declaración admirablemente orientada.

—Pues bien; mi pluma se mueve al presente bajo la honda preocupación de la moral social, y mis dos nuevos libros, que aparecerán en breve, son reflejo escrito de aquella preocupación, que en mí es absorbente.

—¿Cuáles son sus títulos?

—El primero, que es una novela de cortas dimensiones, escrita para una biblioteca destinada por Gregorio Martínez Sierra a las mujeres, se titula «Maravilla». Se trata de una Pedra cristiana, y en sus páginas se exalta el sacrificio de una mujer que labra por sí misma la felicidad del hombre a quien ama, quien, por su ceguera mental, no se da cuenta de que vive en deuda de gratitud con un corazón que le adora en silencio.

—¿No llega a descuidarse esa silenciosa pasión inmolada?

—Sí. Maravilla confiesa a su marido antes de morir, pues llega a morir como una buena heroína romántica, y el esposo no puede menos de perdonar, admirando la sublimidad del sacrificio que la muerte consagra.

—Y el desdén hijo de Tesco, ¿qué hace?

—No se da cuenta. A tal extremo llega su inconsciencia, mejor dicho, su ignorancia de aquel fuego que ha encendido, que el marido está a punto de romper el secreto; pero una fuerza misteriosa le detiene, como si la muerte, desde el mundo de las sombras, le impusiera silencio.

—El segundo libro... ¿es una novela grande?

—Efectivamente. Lleva por título «Las fronteras de la pasión», y es un libro moralista, siendo todos sus personajes de la «élite» moral. Dos enamorados tropiezan en el curso de su pasión desbordada con la frontera del matrimonio, y la franquean resueltos y decididos. Descubierta el adulterio, la mujer se sacrifica. Al cabo del tiempo él vuelve a encontrarla, la ve eje de otras vidas, y, cuando parece que nada podrá detenerles ante el nuevo florecimiento de la pasión que años antes les hicieron sus esclavos, cuando a punto están los brazos de unirse y anudar los lazos de días venturosos, surge muda, pero imperiosa, la frontera de la maternidad, infranqueable esta vez, porque está señalada con rastros imborrables. Las almas se funden en la consagración inmaterial del sacrificio.

—¿Y de teatro?

—Por ahora, nada. Tengo proyectos vagos, ninguno de los cuales es «El padre joven», anunciado en «Eslava». Creo que hasta la temporada próxima no podré dar nada para el teatro.

—¿Se vuelve usted a París?

—Dentro de pocos días. Antes he de dar una conferencia en el Ateneo; el próximo domingo por la tarde, en la que concretaré mi posición intelectual ante el momento presente. Amigo de la paz universal, no creo que mi misión periodística haya terminado todavía. Yo no he sido nunca enemigo de Alemania, sino del pangermanismo; como ahora no lo soy tampoco de la democracia ni de la libertad, sino del bolchevismo. Desde este punto de vista irradian los términos de mi conferencia.

—¿De modo que, por ahora, seguirá usted mandándonos crónicas...?

—Sí, amigo; pero de tiempo en tiempo daré también alguna novela. El pasado obliga.

J. GARCIA MERCADAL

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Un millón de obreros en huelga

Nueva York, 7.—El número de obreros en huelga se eleva a un millón. Se espera que el Presidente Wilson convoque una conferencia industrial para tratar de este asunto. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Después de la paz

Austria cumplirá el Tratado

París, 7.—El presidente de la Delegación austriaca presentó el jueves por la tarde, y entregó al embajador Dutasta, que hace las funciones de secretario general de la Conferencia de la Paz, el documento de ratificación del Tratado de paz de Saint-Germain, firmado y sellado por el Presidente de la Asamblea nacional de la República austriaca.

El plenipotenciario austriaco presentó, junto con la comunicación, una carta dirigida al Presidente de la Conferencia de la Paz notificando a las Potencias que Austria, sin esperar se ponga en vigor el Tratado, se conforma desde ahora con las leyes constitucionales, según los principios dictados por las Potencias en el Tratado de paz. (T. S. H.)

El empréstito francés

París, 7.—Dice L'Éclair: «El anuncio de un empréstito francés de 50.000 millones sin interés, pero reembolsables por sorteo, indigna un poco a los banqueros ingleses.

Los periódicos de Inglaterra manifiestan el más profundo temor, porque, según ellos, todo el ahorro inglés va a emigrar a Francia.

Siempre se ha manifestado una corriente contraria a la emisión en Inglaterra de valores por sorteo.

El Gobierno ha tenido la idea de hacer una investigación acerca de los agentes de cambio.

El resultado de esa investigación es sorprendente.

Una cuarta parte del dinero de estos financieros ha servido para colocar en seis meses valores emitidos por los países extranjeros.» (Agencia Radio.)

El Consejo Supremo

París, 7.—El Consejo Supremo, bajo la presidencia de Pichon, ha dirigido un ruego a la Comisión de Asuntos polacos pidiéndola que entregue el informe sobre el proyecto de estatuto de la Galitzia oriental, sobre el cual ha de estatuir definitivamente el Consejo.

Envío a la Comisión de Asuntos belgas las notas formuladas por Alemania y Bélgica, relativas a la organización del plebiscito en los territorios de Eupen y Malmédy.

Encargó al Comité de redacción que examine si se ha verificado conforme a las cláusulas del Tratado la extracción de material alemán que las autoridades del Imperio han operado en Dantzig.

Acordó asimismo que se nombre una Comisión encargada de comparar las listas de culpables que Alemania tiene que entregar, con las formuladas por las Potencias aliadas, y de fijar la residencia, composición y procedimiento de los Tribunales mixtos previstos por el artículo 226 del Tratado de Versalles para el enjuiciamiento de los culpables. (Agencia Radio.)

Tribunales industriales

Londres, 7.—En la Cámara de los Comunes, el ministro del Trabajo, sir Robert Horne, explicó su «bill» para la creación de Tribunales industriales, cuya moción está para ser leída por segunda vez.

Señaló el triple carácter de su proyecto:

- 1.º Establecimiento de Tribunales industriales permanentes.
- 2.º Creación de Tribunales de información.
- 3.º Continuación obligatoria de los actuales jornales hasta el 30 de septiembre de 1920.

Como complemento de esta cláusula obligatoria, el ministro del Trabajo expresó su confianza de que las Trade-Unions aceptarían lealmente las decisiones de los nuevos Tribunales. Además, pidió la ayuda de las Trade-Unions para la creación de un proyecto de conciliación más amplio. Mr. Clynes habló en nombre del partido laborista y expresó su cordial aprobación al «bill», cuyos principios aprueba.

Declaró que el ministro del Trabajo puede contar con el sentido de justicia de las Trade-

Unions para aceptar las decisiones de los Tribunales propuestos, y por esta razón rogó al ministro que no intentara coaccionar a los obreros obligándolos por la fuerza.

Esta seguridad ha sido recibida por sir Robert Horne y parece que arreglará las dificultades existentes entre las Trade-Unions y los departamentos. El «bill» ha sido bien recibido. (T. S. H.)

LOS FERROVIARIOS FRANCESES

Commemorando el aniversario de la revolución rusa

París, 7.—Un gran número de ferroviarios han dejado hoy el trabajo, a las cuatro de la tarde. Se han reunido en número de un millar para conmemorar el aniversario de la revolución rusa y protestar contra el bloqueo y la intervención en Rusia. Se ha votado una orden del día dignificando el bolchevismo y comunicando a los diputados socialistas a que emprendan una acción a fin de obtener el levantamiento del bloqueo y de que termine la intervención en Rusia. (Agencia Radio.)

DESPUES DE UN ATENTADO

HAASE, HA MUERTO

Berlín, 7.—El jefe de los socialistas independientes, Haase, ha muerto esta mañana después de una noche de agitada agonía. Como se recordará, fué herido a primeros de octubre de un tiro de revólver y ha sufrido varias operaciones, sobre todo la amputación de la pierna herida. (Agencia Radio.)

La Liga de las Naciones

Acuerdo de los obreros ingleses

Londres, 7.—El Congreso británico de los Trade-Unions, que se reúne en Glasgow, ha adoptado la resolución que tiende a prestar su concurso incondicional a la Liga de las Naciones.

Las diferentes partes de la opinión del mundo laborista se adhieren a dicha resolución.

Entre los firmantes se encuentran Ceynes, Kenderon Adamson, J. H. Thomas, Robert Smillie, Estuar, Büning, Tom Mann, Ramsay Macdonald y Philip Snowden.

El manifiesto dice:

«La última guerra ha costado a las naciones combatientes siete millones de hombres muertos y 18 millones de heridos o de hombres inutilizados, además de 40.000 millones de libras esterlinas.

La Gran Bretaña ha quedado con una deuda de más de 7.000 millones de libras esterlinas. Europa está hundida en un caos industrial. Todas estas matanzas y ruinas hubieran podido ser evitadas si hubiese existido antes de la guerra una Liga de las Naciones. En la Europa oriental la paz ha dejado muchas cuestiones sin ventilar, y quizá otra guerra mayor pudiera sobrevenir si no evitáramos.

La guerra verdadera, si es que sobreviene, será todavía más terrible y destructora que la última, porque todas las escuadras aéreas y submarinas que empleó en parte la última guerra, serán todavía mucho más intensas.

Una tal guerra significaría la destrucción de la civilización europea, de las industrias europeas y de un arreglo obrero. Consecuentemente la Liga de las Naciones tiene que procurar a que la paz se fortifique.

Por ahora no hay otro camino para ello. Además, la guerra ha dejado una situación sumamente difícil en cuanto a la hacienda, la industria y la alimentación.

Todo depende de que las aspiraciones se rehagan industrialmente.

En vista de que el promedio del coste de la vida es el factor principal, si la producción de una nación sube y la otra baja, no se habrá llegado a resultado alguno.

Por lo tanto, debe ser una finalidad internacional crear la Liga de las Naciones que

intervenga para subvenir a las necesidades de un país, valiéndose de lo que pueda ser dado por otro. Será el mayor experimento que se haya hecho jamás en el Mundo. De su éxito depende el porvenir de la Humanidad. Esto únicamente puede lograrse si tratáramos de una verdadera Liga entre las Naciones, y no una mera Liga entre Gobiernos.

Para el logro de lo dicho es necesario que cada individuo se tome un profundo interés hasta que pueda decir: «Esta es mi Liga, por la cual va mi influencia que obra sobre la política internacional para asegurar la paz y evitar la guerra.» No será posible si todos los sectores de la opinión pública no se unen firmemente.» (T. S. H.)

La situación en Rusia

Propaganda maximalista

Estocolmo, 7.—Los periódicos bolchevistas comunican que se efectúan nuevos trabajos de propaganda maximalista.

El capitán Sadoul tendrá la dirección de estos trabajos e irá acompañado de Angélica Balabanova.

Ambos se encargarán de representar a la tercera Internacional, que organizará un tren de propaganda, que llevará el nombre de «Comarada Lenin».

Este tren, que estará compuesto de varios vagones, llevará una imprenta para imprimir los trabajos y manifiestos de propaganda bolchevista. (Agencia Radio.)

Las tropas inglesas se retiran

Londres, 7.—El ministerio de la Guerra británica acaba de decretar la siguiente orden del día especial:

«Al terminar la evacuación del Norte de Rusia por las fuerzas aliadas, el Consejo desea expresar a todas las tropas que participaron en las operaciones su más alta gratitud por la manera con que, fieles a las tradiciones del ejército británico, realizaron una labor difícil en condiciones muy penosas.

El Consejo quiere expresar su admiración ante todo a las fuerzas de relevo, cuyo valor, disciplina y resistencia posibilitaron las difíciles operaciones militares relacionadas con la retirada de todas las tropas sin pérdida de vida alguna, permitiendo al mismo tiempo a las tropas rusas continuar una absoluta defensiva en condiciones favorables.» (T. S. H.)

La cuestión de Fiume

Actitud de los soldados

Roma, 7.—Un despacho de Fiume a L'Idée Nationale dice que los soldados italianos a quienes corresponde desmovilizarse y que pertenecen a las fracciones que están en Fiume han renunciado a la desmovilización hasta el momento en que esta ciudad sea completamente italiana. (Agencia Radio.)

LAS RESPONSABILIDADES DE LA GUERRA

Nuevas declaraciones

Berlín, 7.—La Comisión de encuesta para depurar las responsabilidades de la guerra ha celebrado sesión para oír las declaraciones del almirante Koch, Bethmann Hollweg, Bernstorff, Zimmermann y Hollferich se sentaban en los bancos de los testigos. El presidente invita a Koch para que manifiestara las causas que habían conducido a la guerra submarina, las razones de las esperanzas que se habían concebido en el éxito de los submarinos y las dificultades que hicieron fracasar el buen éxito esperado.

Koch manifestó que Inglaterra había renunciado visiblemente a dar una batalla naval, y que su objetivo era tener embotellada la flota en los puertos en la seguridad de ejercer un bloqueo de hambre inaudito, contrario al derecho internacional.

En aquella época, Inglaterra tenía cogida a Alemania por la garganta de tal manera que

la hacía completamente impotente. Koch se extiende en consideraciones técnicas sobre la guerra submarina, diciendo que dicha guerra permitía a Alemania, sin tener el dominio de los mares, atacar en sus raíces el dominio marítimo inglés.

Interrogado sobre el «Memorandum» del almirante Holtzendorff, en el que se preconiza a la guerra submarina a ultranza, Koch contestó que la idea de la guerra submarina se acentuó desde el momento en que se vio la imposibilidad de ganar la guerra por tierra. Todos en Alemania consideraban que la guerra submarina a ultranza era el último medio para evitar el hundimiento de Alemania, y exigían que no se tomaran en cuenta los intereses de las naciones neutrales.

El Presidente pregunta al testigo si Bethmann Hollweg había comunicado a los altos mandos terrestre y marítimo la inminencia de una gestión pacífica del Presidente de los Estados Unidos. Bethmann Hollweg se levanta sobresaltado y declara en tono airado que él no era un acusado, sino un testigo, y que no se debe olvidar que tiene aún que comparecer a declarar ante el Alto Tribunal.

El ponente Sinzheimer interviene y dice que ha podido comprobar en los documentos del general Ludendorff que éste conocía perfectamente el paso que iba a dar Wilson.

Bethmann afirma que comunica al almirante Holtzendorff el contenido de los despachos de Bernstorff relativos a las intenciones de Wilson. En lo que se refiere al alto mando, Bethmann pide que se espere la comparecencia de Ludendorff ante el Tribunal, que ha sido fijada para el día 14 de noviembre para saber si conocía las gestiones que Wilson se proponía realizar. El presidente de la Comisión se allana a su demanda. (Agencia Radio.)

PARA CELEBRAR LA CESACION DE LA GUERRA

Un mensaje del Rey Jorge de Inglaterra

Londres, 7.—El Rey Jorge ha invitado a todo su pueblo en el siguiente mensaje a que se una a él para celebrar especialmente la cesación de la guerra:

«A mi pueblo. El próximo aniversario, 11 de noviembre, es el primer aniversario del armisticio, que libró al Mundo de la horrible carnicería de los cuatro años precedentes, y señaló la victoria del derecho y de la libertad.

Creo que mi pueblo, en todos los puntos del Imperio, deseará ardientemente perpetuar la memoria de esa gran liberación, así como la de aquellos que perdieron sus vidas para obtenerla.

Para aprovechar la oportunidad de expresar universalmente este sentimiento, es mi deseo y mi esperanza que a la hora en que entró en vigor el armisticio, o sea a las once horas del día 11 del oncenavo mes del año, se suspenda por el breve espacio de dos minutos completamente todas nuestras ocupaciones normales.

Durante este tiempo, exceptuando los casos rarísimos en que esto sea imposible, todos los trabajos, todos los sonidos y todas las locomociones deben cesar para que en perfecta quietud y silencio los pensamientos de todos puedan concentrarse en un recuerdo reverente hacia nuestros gloriosos muertos.

Para esto no me parece necesario organización alguna. A una señal dada, que puede disponerse fácilmente según las circunstancias de cada localidad, estoy seguro que todos interrumpiremos con satisfacción nuestras ocupaciones, y con el placer mayor nos uniremos en esta sencilla oración de silencio y de recuerdo.» (T. S. H.)

Elogios a la iniciativa

Londres, 7.—Los periódicos sin excepción arogan favorablemente la solemne idea de conmemoración contenida en el mensaje del Rey.

El «Times» dice que no puede concebirse nada mejor ni más seguro para conmovir los sentimientos más profundos de la raza británica.

La idea de esta momentánea elevación de los corazones y de las mentes sobre todas las ocupaciones diarias y la satisfacción de unirse en esta comunión es un acto que, a pesar

de su sencillez majestuosa, emocionará a todos los súbditos británicos, por ser una cosa muy a propósito para su carácter y sus costumbres. Ha sido una idea singularmente conmovedora. Es un llamamiento a todos sin excepción, y pide a todos que se unan en un acto común, cosa que todos harán de todo corazón y que cheirera una significación de unión y de consagración de grandísima importancia.

En Londres y en todos sus suburbios la señal se dará por medio de petardos. Se han tomado disposiciones para que se den estas señales. Todos los trenes que viajen por el país se detendrán, así como todo el tráfico de las calles, y han sido dadas instrucciones para ello y también se ha advertido a la Policía de Londres.

Las gentes que se encuentran en las tiendas y en las calles cooperarán a esto, deteniéndose sencillamente esos dos minutos cuando suene la señal. (T. S. H.)

El nuevo alcalde de Londres

Toma de posesión

Londres, 7.—Con el ceremonial de costumbre se verificará mañana la toma de posesión en su cargo, por el nuevo lord alcalde.

Por las calles de Londres pasará un cortejo. Por la noche se celebrará un banquete, en el que Lloyd George pronunciará un discurso sobre los asuntos extranjeros. (Agencia Radio.)

Las elecciones en Francia

Intervención de los católicos

París, 7.—El cardenal Maurin, arzobispo de Lyon, delegado de las Galias, a su regreso de Roma ha dirigido a los fieles de su diócesis una carta en la que manifiesta que el Papa ha juzgado favorablemente su llamamiento a los electores católicos para la defensa de las libertades religiosas.

«Nuestro deber, pues, está bien precisado—termina—ningún católico querrá eludirle por una culpable abstención o por el voto de lo que es contrario a su conciencia.

Se deben organizar rogativas públicas del día 16 de noviembre, para que la luz del Espíritu Santo ilumine al cuerpo electoral.» (Agencia electoral.)

EN INGLATERRA

Lord Balfour está grave a consecuencia de un accidente

Londres, 7.—Lord Balfour, que ha sufrido un accidente en un «taxi», se encuentra hoy bastante grave y su estado inspira algunas inquietudes. (Agencia Radio.)

111.000 empleados más que antes de la guerra

Londres, 7.—Un informe parlamentario dice que en 1.º de octubre último había en las oficinas del Gobierno 111.000 empleados más que antes de la guerra. (Agencia Radio.)

980.000 oficiales y soldados vuelven a Inglaterra

Londres, 7.—El ministro de la Guerra comunica que durante la anterior semana 980.000 oficiales y soldados han sido desmovilizados o han vuelto al territorio británico. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Cavallini en libertad

Roma, 7.—Ha sido comunicado a Cavallini que se ha accedido a su petición de libertad provisional. (Agencia Radio.)

Intercambio intelectual

Roma, 7.—El proyecto de acuerdo para los intercambios intelectuales ha sido aprobado por el Consejo de ministros y por el Rey. Ese acuerdo, que tiene una gran importancia para la aproximación de las dos grandes naciones latinas, ha sido condecorado por eminentes personalidades intelectuales de ambos países y terminado por el embajador de Francia en Roma. (Agencia Radio.)

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Afirmáis que el señor de la máscara negra es Antide de Montaigú?

—Sí, cien veces sí!

—¿Afirmáis que Antide de Montaigú, que se dice nuestro aliado, trata con nuestros sanguinarios enemigos?

—¿Le acuso de ser traidor é infame, y pido que se haga caer mi cabeza si se reconoce que mi acusación es calumniosa!

—Pero esa traición existe hace tiempo?

—Sí.

—¿La conocéis hace mucho tiempo?

—Sí.

—¿Y convenís en ello?

—Por qué no he de convenir?

—Sabiais que nos hacían traición, que estábamos vendidos, y nada nos habéis dicho.

—¿Por qué lo hubiera hecho?—preguntó Magui con calma.

El cura Marquis miró asombrado a aquella mujer.

IV

—¿Si—repuso Magui,—¿por qué lo hubiera hecho? Hasta este momento, en que soy de vuestro partido en cuerpo y alma, porque debo la vida a uno de los vuestros, erais mis enemigos, lo mismo que los grises y los sucios; por lo tanto, todos me eran indiferentes, porque para todos la pobre anciana inofensiva (era la repulsiva Magui la hechicera). Pero ayer, dos soldados de Lespinassou quisieron ahogar a la vieja Magui. Este caballero salió solo a mi defensa, me salvó la vida; momentos después los intimes cobardes le acometieron, dejándole por muerto. Magui tuvo la suerte a su vez de poder cuidar de él, y en lugar de guardar rencor a la desvalida anciana, por ser la causa primera de su desgracia, ese noble joven no ha tenido sino palabras afectuosas para agradecer lo poco que he hecho por él; Magui es agradecida. Por él soy vuestra aliada, y creedme, caballeros, la anciana Magui vale más que lo que parece.

—Extraña mujer!—pensó el cura Marquis.

—Tiene razón!—murmuró Varroz.

—La que habla así no puede mentir—exclamó Lacuzón al cabo de un instante.

—Yo afirmaré por mi honor y por la memoria de mi padre, que ha dicho la verdad—dijo Raoul a su vez.

—¿Qué decides, Juan Claudio?—preguntó Marquis a Lacuzón.

—Cada vez me parece más cierto que esta mujer dice verdad. Creo que Antide de Montaigú es un traidor; creo que Eglantine está en el castillo del Aguila, de donde es preciso salvarla, arrancarla, sin perder un instante, de las garras de tigre del de la máscara negra.

—Llamemos a las armas a todos los Cuerpos francos—dijo vivamente el coronel,—y marchemos con ellos hacia el castillo del Aguila.

Lacuzón meneó la cabeza diciendo:

—¿Mal medio!

—¿Por qué?

—Porque hacer una guerra franca y leal a un traidor y desleal enemigo es perder la partida; atacar a Antide de Montaigú como acaba de proponer el coronel, no es salvar a Eglantine; es perderla.

—¿Perderla?—repitió Varroz.

—Sí. Viendo Antide de Montaigú su felonía descubierta, se serviría contra nosotros de la desgraciada niña; nos amenazaría con hacerla colgar en las almenas de la torre más alta en el momento del primer asalto. Debemos auxiliarla, pero no por la violencia, sino por medio de la astucia. Os repito que quiero ir al castillo del Aguila, y que quiero ir solo.

—¿En secreto entonces, y sin que lo sepa el señor Montaigú?

—Sí... En secreto, y sin que lo sepa.

—¿Cómo podréis penetrar en una fortaleza tan bien guardada?

—No lo sé... Dios me inspirará y me hará hallar un medio.

—Ese medio—exclamó Magui—yo os lo indicaré.

—¿Vos, mujer!—exclamó el sacerdote con admiración.

—Hoy—prosiguió la supuesta hechicera—todos los arrendatarios del señor del Aguila son numerosos, y van a pagar sus censos y rentas. ¿No podría el señor capitán, desfigurando el rostro por medios que yo conozco, disfrazado de aldeano de la montaña, introducirse en el castillo entre todos ellos?

—Sería preciso decirselo a todos aquellos hombres—replicó el cura Marquis,—y sería peligroso...

—Hay uno que os puede servir—replicó Magui—el padre de Gerbas os es adicto, y es arrendatario del señor del Aguila, puesto que habita la aldea de Meneroux-en-loux... Nada le impediría llevar al capitán consigo y hacerle pasar por un mozo de la granja llegado hace poco de otra aldea.

—Eso sería fácil—dijo Lacuzón,—¿con tal que no sea demasiado tarde!

—No es más que la una, y hasta el anoche no concluye la operación en el castillo.

El capitán dio el silbido que conocemos, y que era una señal y una llamada.

Gerbas acudió.

—¿Va tu padre al castillo del Aguila hoy?

—Sí, capitán.

—¿A qué hora?

—Ayer me dijo que saldría de la granja a las tres.

—Está bien; corre a alcanzarle, y dile que me espere cerca del Saint-Giraid. ¿Me has comprendido?

—Sí, capitán.

—Parté, y ve pronto. Gerbas hizo el saludo militar y partió.

—¿Vas a disfrazarte?—dijo a Varroz.

—No; un disfraz me incomodaría y además me sería inútil. Tengo ahora un medio seguro de penetrar en el castillo sin que me vean.

—¿Se prudente.

—¿No temáis nada! Podría aventurar mi vida, pero tengo que salvar la de Eglantine, y como una imprudencia perdería a esa querida niña al mismo tiempo que a mí, seré prudente.

Púsose Lacuzón el tahalí que sostenía su tizona, y colocó en su cintura su puñal y sus pistolas.

—Capitán Lacuzón—dijo Magui,—no lo habéis previsto todo...

—¿Qué he olvidado?

—Por un medio que creo adivinar, vais a penetrar en el castillo del Aguila; penetraréis allí en secreto como un enemigo... Si sois descubierto, lo cual es posible, se os tratará como enemigo. ¿Qué haréis?

—¿Me defenderé, pardiez!

—Seréis vencido por el número...

—Es evidente, mas al menos venderé cara mi vida...

—No lo dudo; pero muerto vos, ¿qué será de Eglantine, prisionera?

El capitán no respondió.

Magui continuó, después de una pausa:

—Lo que necesitáis es una probabilidad de salvación, una realidad para la fuga...

—Voy a proporcionaros ambas cosas... He sido leído con frecuencia al castillo del Aguila, ¿no es cierto?

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

CONFLICTOS SOCIALES

EN CADIZ

La dependencia mercantil

Cádiz, 7.—Continúan en huelga los dependientes mercantiles.

Han publicado un manifiesto que dirigen a la opinión, ante la que tratan de sincerarse explicando las causas de la huelga.

Los dependientes mercantiles

El gobernador civil llamó a su despacho a los dependientes mercantiles para advertirles que está dispuesto a evitar coacciones y a seguir respetando la libertad del trabajo.

La huelga de médicos

Hay opiniones optimistas respecto a la solución de la huelga de médicos del Puerto de Santa María.

EN SEVILLA

Los conflictos agrícolas

Sevilla, 7.—Continúa en el mismo estado la huelga agrícola de Cantillana.

Una Comisión de mujeres visitó al alcalde, pidiéndole permiso para celebrar una reunión.

Como los ánimos estaban muy excitados, el alcalde no accedió.

En Castilleja se ha solucionado la huelga agrícola, concediendo los patronos las mejoras que pedían los obreros.

En Dos Hermanas fracasaron las gestiones de arreglo, generalizándose la huelga.

En Mairena y Aljaraque han surgido diferencias entre patronos y obreros sobre las condiciones de trabajo, temiéndose sobrevenida la huelga.

EN BILBAO

El precio de los alquileres

Bilbao, 7.—Los propietarios vuelven a aumentar la elevación de los alquileres. La Liga de inquilinos ha advertido a sus asociados que los propietarios dejan pasar la fecha marcada sin presentar los recibos y días después citan a los inquilinos a juicio de desahucio, para de este modo conseguir que sea desalojado el piso.

De este modo elevan el alquiler para el nuevo arrendatario en un 50 por 100 de lo que antes rentaba.

Añade que tiene recibidas cincuenta denuncias por elevación de rentas, sin responder a otras causas que al capricho del dueño, y

termina advirtiendo que la Liga recibirá cuantas denuncias se le cursen para proceder con energía.

Incidentes entre obreros

Se han reproducido los incidentes entre los obreros y los huelguistas de la casa de Martínez Rivas, cambiándose disparos, alcanzando un proyectil a un niño de corta edad, que resultó herido.

En vista de estos incidentes, el gobernador ha ordenado que la Guardia Civil sea inexcusable en la vigilancia, ampliando su acción.

También ha llamado al alcalde de Baracaldo, al cual le ha dicho que comunique al Comité de obreros que se halla dispuesto a cerrar la Casa del Pueblo, si no cesan las investigaciones a los atentados.

Ha publicado además una circular exigiendo el riguroso cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

EN CIUDAD REAL

Los farmacéuticos elevan el precio de las recetas

—Sindicato de maestros

Ciudad Real, 7.—En atención a las circunstancias, el Ayuntamiento ha autorizado a los farmacéuticos para elevar en un 50 por 100 el precio de las recetas de beneficencia.

La Asociación provincial del Magisterio ha convocado a una asamblea, que se celebrará el día 9, para tratar de la conveniencia de formar un Sindicato Nacional de Maestros. La asamblea promete estar muy animada.

EN HUELVA

Huelga solucionada

Huelva, 7.—Comunican desde Riotinto que gracias a las acertadísimas gestiones del coronel de la Guardia Civil, ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros de aquellas minas.

Hoy reanudaron el trabajo los obreros que trabajan en el exterior y mañana lo harán los del interior y los maquinistas.

EN JEREZ

Falta de carne

Jerez, 7.—En el mercado se ha notado hoy la falta de carne, debido a haberse suspendido la venta de reses a los carniceros que se niegan a pagar un precio superior a la tasa.

Gestiones del gobernador

El Sr. Amado ha conferenciado a medio día con el Sr. Grauperas, tratando del abastecimiento de harinas a los panaderos de la capital y de la provincia.

El Sr. Grauperas ha manifestado que no faltará harina a ningún panadero de Barcelona ni de la provincia a causa del lock-out.

Una Comisión de patronos carreteros ha visitado al Sr. Suñol, ofreciéndole camiones y los carros necesarios para el traslado, no sólo de harinas, sino de leña y carbón, etc., para la panificación.

Reunión de la Comisión mixta

Barcelona, 7.—A las cuatro de la tarde se han reunido en el Ayuntamiento los individuos que componen la Comisión mixta recientemente nombrada. Asistieron los Sres. Roig y Bergadá, Rodés, el alcalde, Sr. Martínez Domingo; los cinco patronos y los cinco obreros.

Han permanecido reunidos hasta las seis de la tarde. A dicha hora se separaron los patronos y los obreros para deliberar aisladamente sobre los puntos a tratar en la reunión.

A las siete volvieron a reunirse, continuando la discusión sobre las bases que presentaron las partes litigantes.

La sesión se dio por terminada a las ocho y media de la noche.

Tanto los obreros como los patronos se mostraron, al salir, bastante optimistas respecto del resultado de la sesión de hoy.

Las bases que han empezado a discutirse constan de nueve puntos, a tres de los cuales dieron su conformidad los obreros.

Los patronos se mostraron partidarios de la sindicación, pero con responsabilidades y garantías que, a su juicio, hoy no existen.

Se cree que, dada la cordialidad que reina en las reuniones, podrá llegarse mañana a un acuerdo satisfactorio.

Una nota de los patronos

La Federación patronal ha publicado una nota diciendo que, para desvanecer ciertos insidiosos rumores propalados últimamente, la Confederación, por boca de su presidente, señor Junoy, que se encuentra actualmente en Barcelona, insiste en afirmar que el nombramiento de la Comisión mixta no resuelve ni entorpece en lo más mínimo ni debilita la extensión del lock-out.

Añade que éste sigue desenvolviéndose con arreglo al plan previamente trazado y sin apartarse de la línea a que desde el primer momento ajustó la Confederación su conducta, y que no cesará hasta que obtenga plena y absoluta satisfacción, con su aplicación para toda España, de las conclusiones formuladas por la clase patronal y para cuya total realización ha sido nombrada la Comisión mixta.

Lo que dice el gobernador

El gobernador, al recibir esta noche a los periodistas, ha dicho que tenía noticias de que la Federación de industriales de materiales eléctricos ha pasado una circular a sus adheridos advirtiéndoles la prohibición de vender sus productos, no sólo a Barcelona, sino a toda España.

El Sr. Amado dijo que en esto no podía hacer nada por no significar realmente una coacción.

«La Vanguardia»

La Empresa de «La Vanguardia» ha reunido a todos sus redactores para darles cuenta de los acuerdos tomados ayer en la reunión de directores de periódicos.

El personal de Redacción ha hecho constar su adhesión a la Empresa, y ésta les ha asegurado que continuarán cobrando sus haberes íntegros aunque durara mucho tiempo el lock-out.

Las bases patronales

Barcelona, 8.—He aquí las bases de arreglo que los patronos presentaron a los reunidos:

Primera. La Comisión declara que, teniendo el convencimiento de que mientras por el Poder público no se complete la legislación social, los elementos patronales y obreros no tienen más armas para defender sus respectivos intereses, cuando surge una pugna entre ellos, que las del lock-out y la huelga, estima inaplazable que se adopten nuevas fórmulas legislativas, y como perentoria y fundamental, una ley de sindicación profesional y la regulación de los contratos individuales y colectivos del trabajo.

Segunda. La Comisión declara que para que esta legislación tenga la debida efectividad y transcendencia es preciso que el Gobierno tenga en cuenta los puntos de coincidencia de todos los elementos que integran la producción, y que, a tal objeto, es urgente la convocatoria de una conferencia económica nacional, de la cual formen parte la clase patronal, los obreros y los elementos técnicos profesionales.

Tercera. La Comisión declara asimismo que sería altamente conveniente a los efectos de anticipar los beneficios de una ley de sindicación profesional, el establecimiento de un registro especial en un organismo público, para la inscripción de todos los Sindicatos profesionales, tanto patronales como obreros, y en el cual consten sus estatutos, los nombres de los directores de dichos organismos y los recursos ordinarios y extraordinarios con que cuentan para el cumplimiento de sus fines.

Cuarta. La Comisión, estimando inaplazable la regulación jurídica del contrato del trabajo, acuerda nombrar una ponencia que redacte una fórmula de contrato, la cual aceptarán como obligatoria los patronos y los obreros hasta que se dicte la ley sobre la convención del trabajo.

Quinta. La Comisión declara que para restablecer con eficacia la normalidad, precisa reconocer la libertad absoluta del patrono en las organizaciones del trabajo, sin que en ningún momento los representantes de las organizaciones obreras puedan plantear reclamación alguna ni formular en las

fábricas desconociendo la autoridad de dicho patrono o quebrantando la disciplina del trabajo.

Sexta. La Comisión declara que, tanto en interés de los patronos y obreros como en el de la economía nacional, es indispensable intensificar la producción, y, por lo tanto, no sólo condena públicamente todos los actos premeditados que tiendan a limitar el rendimiento del trabajo y a la destrucción de los productos elaborados y de los elementos de producción, sino que ofrece cooperar conjuntamente a todo cuanto pueda conducir al máximo de producción y al máximo de salario.

Séptima. La Comisión declara que estima procedimiento ilícito el boicoteo, tanto si va dedicado a paralizar una industria determinada como si se ejerce para impedir que un grupo de obreros o uno de ellos no sean admitidos en determinados trabajos o en determinadas regiones.

Octava. La Comisión declara que las organizaciones patronal y obrera no podrán decretar ninguna otra interrupción del trabajo, total o parcial, hasta que funcione la Comisión del trabajo creada por decreto de 11 de octubre. Si antes de la constitución de esta Comisión surgiera algún conflicto o cuestión entre las organizaciones patronal y obrera que no hubiera podido ser resuelto entre ambas partes, se comprometen éstas a someter estas diferencias, conflicto o cuestión, al conocimiento de esta Comisión, ó, en caso de que no haya acuerdo, a la que crea el citado decreto; y

Novena. La Comisión, teniendo en cuenta que la aceptación de la Comisión del trabajo creada por el decreto de 11 de octubre ha de estimarse como el punto de partida para una solución de concordia en los conflictos sociales, declara y estima que las bases esenciales de aquella disposición se aceptan por las organizaciones patronal y obrera, y a tal efecto unos y otros se comprometen a solicitar, de común acuerdo, determinadas modificaciones, en el buen sentido de que el alcance de éstas no ha de desvirtuar en lo más mínimo la esencia de dicho real decreto.»

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

ANDALUCIA

Por las familias de los guardias asesinados

Conducción de los asesinos

Granada, 7.—Se ha abierto una suscripción para socorrer a las familias de los guardias asesinados en Ugijar, encabezada por el gobernador con 200 pesetas y 1.000 del banquero Sr. Rodríguez Acosta.

Créese que se recaudará una importante cantidad.

Los gitanos asesinos salieron de la cárcel de Ugijar con dirección a Granada, custodiados por guardias de infantería y caballería. En todos los pueblos del tránsito salían los vecinos, indignados, impidiendo la benemérita que fueran linchados.

Al llegar a Lanjarón el vecindario apedreó a los gitanos, insultándolos y amenazándolos. Los asesinos llegarán a Granada hoy viernes por la tarde.

Expreso retrasado

Sevilla, 7.—A causa del choque ferroviario de ayer, entre las estaciones de Lora y Guadajoz, ha llegado con tres horas de retraso el expreso de Madrid.

En el viajaba el ex ministro Sr. Villanueva. A las nueve y treinta minutos quedó expedita la línea.

Nuevos daños

Cádiz, 7.—Continúa el temporal causando daños en muchos edificios.

De los pueblos de la provincia dicen que algunos trozos de carretera han quedado medio destruidos, precisando recursos de Fomento para repararlas.

Fuerzas a Málaga

Jerez, 7.—Se ha recibido orden telegráfica de marchar a Málaga en tren especial, a las siete de la tarde, el regimiento de Alava, quedando aquí la plana mayor.

Las autoridades gestionarán del ministerio de la Guerra el envío de tropas.

Una escuadrilla de hidroaviones

Almería, 7.—A la una de la tarde llegó el hidroavión francés «P. C. 6». Salgó a las diez de Santa Pola, donde quedó en aquella ensenada el «S. J.» por avería del motor. En el «P. C.» llegaron el aviador alférez de navío Bellot y el marinero Gellán. Numeroso público presenció la entrada del aparato en el agua.

El aviador cuenta que el vendaval les molestó, retrasando el viaje. Ha recibido un telegrama del jefe de la escuadrilla remitido desde Torreveja, ordenándole que espere en Almería la llegada de los cuatro aparatos restantes. Se desconoce la importancia de las averías sufridas por el aparato «S. J.»

El vapor «Cádiz»

Cádiz, 7.—Ha fondeado en este puerto el vapor «Cádiz», de la Compañía Pinillos, procedente de la Habana, que trae pasajeros y mucha carga.

En Canarias recogió a 150 alemanes internados, que proseguirán su viaje a Barcelona y de allí a Alemania.

Los asesinos de los guardias

Granada, 7.—Desde el medio día circuló la noticia de que los gitanos autores de la muerte de una pareja de la Guardia Civil, en término de Ugijar, habían salido de la cárcel de Dírcal custodiados por la benemérita, y venían conducidos a Granada.

Puede afirmarse que el trayecto de cuatro leguas de distancia estaba cubierto por el gentío de los pueblos de Padul, Allendín, Otura, Gábia, Churriana, Armilla, Cortijos y Vega de Armilla. También acudieron a la carretera millares de personas de Granada, y en

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES

Hijos de Antonio de Torres (S. en C.)

MALAGA

la capital, el paseo de San Sebastián, el puente del Genil, el paseo de la Carrera y las calles céntricas estaban concurridas por el vecindario, que también ocupaba los balcones de las casas.

Comunicó el teléfono urbano detalles de la conducción, diciendo por donde venían los gitanos y guardias que los custodiaban.

A las cuatro y media entraron en Granada. Abrió paso una sección de guardias de Seguridad; seguía un grupo de la Guardia Civil, y luego, entre hileras de guardias de la benemérita a caballo y rodeados por otros de infantería, venían los gitanos y las gitanas. Venían dos gitanas a pie y una montada en una borrica, y de ellos, uno a pie y tres montados en burros.

El gentío aplaudía a la Guardia Civil, dando vivas al capitán que mandaba las fuerzas, que contestaba a los saludos. Sobre los gitanos llovían denuestos, y cuando la Guardia Civil se imponía para evitar que fuesen agredidos, algunos que esgrimían bastones lograron alcanzar a dar algunos palos a los gitanos.

Con trabajo logró la fuerza pública abrirse paso ante el público indignado, entrando en la cárcel, donde quedaron los detenidos.

CASTILA LA VIEJA

La viruela

Santander, 7.—La enfermedad variolosa, que ha comenzado en Laredo, va extendiéndose por la provincia, y ha producido gran cantidad de invasiones en San Miguel de Aras, donde fallecieron una mujer de sesenta y ocho años y un hijo suyo de cuarenta, permaneciendo tres días insepultos, por negarse el vecindario a enterrarlos, ni siquiera a pasar por la puerta de la casa de los atacados.

La Cruz Roja de Santander, con su capellán, el canónigo D. Ismael Gómez, salió en automóvil para San Miguel, y cuando llegó los cadáveres presentaban horribles fenómenos de descomposición.

Los individuos de la Cruz Roja, y personalmente el canónigo citado, llevaron los muertos al cementerio.

Del acto que han realizado las personas que componían la ambulancia de la Cruz Roja se hacen todo género de elogios.

Asociación de Caridad. El ferrocarril Palencia-Guardo. Un detenido

Palencia, 7.—Aumenta la suscripción popular para constituir la Asociación palentina de Caridad.

Las autoridades y organismos locales realizarán nuevas gestiones cerca del ministro de Fomento en favor de la pronta construcción del ferrocarril de Palencia a Guardo.

En virtud de una conferencia telefónica celebrada por el gobernador civil con el director general de Seguridad ha sido detenido en la fonda donde se hospedaba el conocido agitador sindicalista Miguel Torre, de veintisiete años, soltero, natural de Zaragoza.

Ocupáronse documentos comprometidos que serán enviados a la superioridad.

Dícese que vino a Palencia en viaje de propaganda sindicalista, después de la labor que efectuó en Bilbao.

Realizó la detención el inspector de Policía D. José González Ríos, en virtud de instrucciones del gobernador.

Ha comenzado ante la Audiencia la vista de la causa instruida contra el camarero Teodoro Montes González por la muerte del vecino Eugenio Valdecolmillo.

Hasta mañana no habrá sentencia.

CATALUNA

Fallecimientos

Barcelona, 7.—Ha fallecido la esposa del presidente de la Audiencia territorial, señor Prat.

También ha fallecido el arquitecto don Cayetano Buigas, autor del proyecto del monumento a Colón y de otros monumentos importantes de Barcelona y otras poblaciones de España.

Tenía sesenta y tres años, y había figurado en las filas del Pretendiente en la última guerra civil, en la que alcanzó el grado de general de Ingenieros.

Fue diputado provincial y arquitecto de la Diputación provincial.

VASCONGADAS

El Sr. Dato

San Sebastián, 7.—El presidente de la Diputación visitó al Sr. Dato, que esta tarde sale, en compañía de su hija, en el expreso con dirección a Madrid.

El ex Presidente del Consejo dijo que el próximo jueves recibirá a las Comisiones de las Diputaciones vascas, que están llamadas a tratar con el Gobierno sobre las diferencias surgidas en la interpretación dada al concierto económico.

S. M. la Reina Doña María Cristina

S. M. la Reina Doña María Cristina, aprovechando el espléndido tiempo, ha dado un largo paseo por la población.

A su regreso al Palacio recibió varias audiencias.

Casas desmontables

Bilbao, 7.—La Asociación libre de empleados ha visitado al alcalde pidiéndole indique terreno para instalar las casas desmontables, que serán traídas de los Estados Unidos para sus socios.

El alcalde ha prometido atenderles y pidió a la Asociación de empleados que le presente un escrito con la correspondiente petición.

EL «LOCK-OUT» EN BARCELONA

Estado del conflicto

Barcelona, 7.—No hay nada nuevo que consignar. El «lock-out» sigue sin modificaciones aparentes, aunque va extendiéndose el paro a algunas casas que no lo habían secundado por ser ajenas a la Federación, y a las cuales empiezan a faltarles primeras materias.

El movimiento de acarreo ha sido hoy menor que ayer; lo propio ha ocurrido en los muelles del puerto y en las estaciones.

De los periódicos, sólo se ha publicado «El Liberal». Según parece, «El Progreso» no podrá salir hasta primera hora de la tarde porque carece de papel.

Han cesado hoy en el trabajo las fábricas de productos químicos, las carpinterías de ribera, los calafates y el personal de los astilleros. Se asegura que el próximo lunes suspenderán los espectáculos públicos todos los empresarios, como adhesión al «lock-out». También han ofrecido lo propio los sastres y tiendas de mercería y los de ropas hechas.

Las negociaciones continúan; pero también es posible que para el lunes decreten el «lock-out» patronal en toda Cataluña.

Los periódicos

Como anticipé, anoche, en la reunión celebrada por los directores y administradores de los periódicos adheridos a la Federación Patronal, se acordó no reanudar la publicación de los periódicos hasta que todas las Empresas cuenten con personal de redacción, administración y obreros no pertenecientes a ninguna organización adherida al Sindicato único.

Se redactó un documento comprometiéndose a lo anterior, y al propio tiempo a hacer causa común con cualquiera de los periódicos convenidos que por consecuencia del acuerdo sufrirían perjuicios.

Se convino estudiar el jornal mínimo que deberán aceptar todas las Empresas.

El compromiso lo suscribieron todos los periódicos locales diarios, excepto «El Liberal» y «El Progreso». Tampoco lo hizo «El Día Gráfico», que ha cesado en su publicación.

Estos acuerdos han causado mucha impresión, pues supone en los periódicos una unión pocas veces vista contra la censura roja.

La Comisión mixta

Esta tarde reanudará sus trabajos la Comisión mixta de obreros y patronos para continuar estudiando una fórmula de resolución de los actuales conflictos.

Los patronos que forman parte de la misma, y cuyos nombres anticipé ayer, han hecho constar que no representan en la Comisión a sus agrupaciones respectivas de las cuales forman parte, sino a los patronos en general.

Les importa hacer esta afirmación, según equivocadas, pues la condición primordial al que recae, sobre la cual debe el Poder público dar su aprobación, lo propio que las normas de conducta que se establezcan por la Comisión para regular las relaciones entre patronos y obreros en la reunión de hoy, se refieren a un carácter general y no exclusivo de Cataluña.

Dichas soluciones, desde el momento que se espere definitivas, deben estar revestidas por la indiscutible autoridad de los que las suscriben.

Una nota de la Federación

A propósito de dicha Comisión, en una extensa nota oficiosa la Federación patronal ha hecho constar los puntos primordiales que debe seguir la Comisión de referencia.

Entiende, en primer lugar, que la labor ha de elevarse a un plano superior, en el cual, abarcando el problema social en conjunto, se estudien cuantos asuntos sean necesarios para regularizar los factores que integran el trabajo.

Estima, además, que no puede limitar sus previsiones a una sola de las cuestiones promovidas en la vida industrial. Entiende también que las fórmulas a que dentro de un amplio espíritu de mutua transacción se llegue, han de tener un carácter general de adaptación a todas las regiones de España.

Además, uno de los compromisos que contrae la Federación es la reivindicación de antiguas acepciones del concepto del trabajo en lo referente a la ley de la oferta y la demanda, en las cuales debe haber absoluta y completa libertad de contratación por ambas partes, sin que influyan para coartarlas factores independientes.

También estima que debe ser mutua y sincera la cooperación del patrono y del obrero para la movilización del capital necesario.

Añade que la organización de Sindicatos profesionales debe ser también tema preferente a debatir, y obligado empeño el implantarlos, porque con los Sindicatos se habrán resuelto los gravísimos problemas que hoy separan y dividen a entrambos elementos, patrono y obrero.

Asimismo entiende que se ha de estudiar la previsión, la invalidez, el ahorro y la beneficencia y la reivindicación sobre todo del derecho a la dirección y organización del trabajo en favor de los patronos.

Estas y otras consideraciones son las que, según noticias, llevan como instrucciones los patronos que forman parte de la Comisión.

Estas notas y otras precedentes de la Federación patronal tienen por objeto desvanecer rumores, según los cuales, la Comisión acordará simplemente sobre el cese del lock-out, como base principal para empezar las negociaciones definitivas con los Sindicatos.

La Federación niega rotundamente tal propósito, que causaría muy mal efecto, después del peor resultado que dió el levantar el lock-out a principios de septiembre.

Reunión patronal

En la Federación patronal se han reunido importantes elementos representantes de toda Cataluña. El objeto ha sido tratar de la implantación del lock-out para el lunes. Hubo perfecta unanimidad. Se acordó que, prescindiendo de todos los acuerdos que adopte de momento la Comisión mixta, el lock-out continuará hasta obtener garantías suficientes para poder reanudar el trabajo.

Hemos sabido que los patronos metalúrgicos de Lérida han anunciado a sus obreros el despido para el día 9 del actual, de lo sobrevenir una solución de aquí a aquella fecha.

Los dueños de bares, cafés y otros similares también han anunciado a la dependencia el cierre para el día 9.

Otros fabricantes e industriales han hecho lo propio.

SANTANDER

TURISMO
Industria
COMERCIO

Fábrica de carrocerías y coches de lujo
Manuel Galdona
Hijo y Sucesor de Félix Galdona
SANTANDER
Magallanes, 21
Teléfono 185 (22)

Sidra champagne **EL GAITERO**
DE LA SOCIEDAD
Valle, Ballina y Fernández
DE VILLAVICIOSA
Agencia-depósito:
Paseo de Pereda, núm 34
Santander (23)

 **Crema Eclipse**
PARA EL CALZADO
 **Liquido Fulgor**
PARA METALES
(38)

NICOLÁS SALVARREY Y CERRO
SUCESOR DE
Salvarrey y Cerro Hermanos
"LA CASTREÑA"
Fábricas de conservas de todas clases de pescados
Casa fundada en 1870
LIEBER'S A-B-C-5th. ED. CODES USED
Laredo y Santander (15)

Lafuente y Elorza
Consignatarios de buques
Dirección telegráfica:
LAFUENTELORZA
Velasco, núm. 15
SANTANDER (24)

Bodegas del Romeral
FELIX AZPILICUETA
Vinos finos de exportación, vinos tintos corrientes. Casa Central:
FUENMAYOR (Rioja)
-- Sucursales --
San Sebastián, Bilbao, Logroño, Alicante, Villena y SANTANDER
-- Calderón de la Barca -- (16)

"La Goleta Montañesa"
Construcción y navegación de buques de vela con motor, y embarcaciones de pesca y recreo
DOMICILIO:
SANTANDER.—Muelle, 17.
y Astilleros, en SANTOÑA (17)

AYER Y HOY
EL SARDINERO
Algo de lo que es actualmente y de lo que fué hace cuarenta años
Sin meternos en detalles, por disponer de muy poco espacio, en notas muy breves nos ocuparemos del Sardinero y de la Magdalena, hoy estaciones veraniegas espléndidas de los Reyes de España y de altas personalidades de su corte, debido a la adhesión y afecto de los santanderinos. Estos, después de donar a Sus Majestades el magnífico palacio de la Magdalena, suntuosa residencia real, cuya situación en la península de este nombre no puede ser de más soberbia y admirable grandeza, en un arranque de afán de engrandecimiento de los que hacen época, han dotado al Sardinero de un muy lujoso y espacioso Casino, construyendo también un magnífico y espléndido Hotel Real en la amplia avenida de la Reina Victoria, digno de las altas personalidades que forman el séquito de los Reyes en su verano.
Todo esto que hoy existe, con su nuevo Casino, que no tiene nada que envidiar a los de San Sebastián, Biarritz y otros de gran fama, su magnífico Hipódromo y demás recreos, así como el creciente número de construcciones de hoteles y villas que parecen querer extenderse desde la Magdalena al Cabo Mayor, prometen hacer del Sardinero la más bella estación veraniega del Norte de España.

Conocimos, con la admiración propia de muchachos, la inauguración del ferrocarril de la costa, construido por Gandarillas, y más tarde el de Pombo, más directo, atravesando por un túnel el Alto de Miranda; y, por fin, hemos seguido atentos todos los adelantos que hoy constituyen la hermosísima estación veraniega del Sardinero.
Vemos hoy, con orgullosa satisfacción, que Santander llegó a conseguir lo que ya próximamente cincuenta años antes pretendía, al donar a Doña Isabel II los terrenos que cedió a aquella Reina, y que por eso se conocían con el nombre de La Isabela, y estaban situados entre San Martín y la Magdalena, los cuales fueron después vendidos en subasta pública a particulares, adquiriendo parte de los de la Magdalena el marqués de Robredo, que construyó un buen hotel y acondicionó la hermosa playa para los bañistas que buscaran menor oleaje en el mar, llegando hasta ella uno de los vaporcitos titulados «corconeras», que atracaban a un malecón construido a este fin.
A la playa de la Magdalena se podía llegar también, en la época a que me refiero, por el ferrocarril de la costa, que hacía su parada en una estación situada en la parte alta de ella, como antes se detenía en la de San Martín, para dejar a los bañistas que se quedaban en la pequeña playa de este nombre, situada dentro de la bahía y sobre la cual existió un antillísimo polvorín, en el que aún había granadas de mano, hechas con vidrio muy grueso de verdoso color, que servían para la defensa de un fortín inmediato, y que fué

juegos al aire libre, cuentan con potentes y prestigiosas ciudades que, especializadas en las distintas ramas de aquéllas, trabajan incansables por seleccionar sus elementos y presentarlos en cuantos torneos deportivos se celebran en otras tierras, dispuestos a conquistar laureles para su patria chica.
Es, sin disputa, la que en materia futbolística más triunfos logró la entidad «Racing-Club», que cuenta con un magnífico campo de juego, situado ó lindando mejor dicho, con la segunda playa del Sardinero. Por este inmejorable «stand», de encantadora vista panorámica y amplio terreno, capaz de acomodar a 10.000 espectadores, desfilan los mejores «equipos» de fútbol españoles, presenciando estos interesantísimos «matches» un público numeroso y distinguido, que por su cordura y entusiasmo nada tiene que envidiar a aquellos que por la crítica deportiva fueron consagrados como modelo de hospitalidad é imparcialidad.
Justos y merecidos son los éxitos alcanzados por la Unión Ciclo-Motorista-Santanderina, veterana sociedad que con todo entusiasmo encauza y protege a los elementos ciclistas y motoristas, corriendo a su cargo la organización de cuantas «pruebas» se celebran por las excelentes carreteras montañesas, consideradas por los «routiers» que recientemente se disputaron el Campeonato de España, como las mejores de la nación hispana.
La aristocrática entidad «Lawn-tennis», que en la península de la Magdalena posee un ideal campo de deportes, con tres pistas de «tennis» y una espaciosa «bolera» para adies-

Conservas de pescados del Cantábrico
Marca «La Balandrista»
Especialidad en anchoas rolladas
Barredo y C.ª
SANTOÑA (ESPAÑA)
TELÉFONO 412
TELEGRAMAS: BARREDO (30)

Garage MURIAS
Frente estaciones de Bilbao y Norte.
El más amplio y moderno
Accesorios
Reparaciones
SANTANDER

Fábrica de Bordados Mecánicos
STORES -- VISILLOS
CORTINONES -- COLCHAS
GALERIAS -- GABINETES
BORDADOS PARA TAPICERIA
V.º de Ortíz y Hermano
Rnamayor, 41
Teléfono núm. 771
SANTANDER (19)

HOTEL REAL
ABIERTO TODO EL AÑO
SARDINERO (Santander)
Todo el confort moderno de un establecimiento modelo.
Espléndidas vistas de mar.—Amplia terraza frente a la Magdalena.—Todas las habitaciones lujosamente amuebladas y con cuarto de baño.
SALONES PRIVADOS PARA FAMILIAS (5)

Casa Mendiconague
Cubo, 8.—SANTANDER
Almacenistas importadores y fabricantes de curtidos
Marcas registradas: LA SANTANDERINA y MENDI
Suela lenta y mixta, becerros engrasados, boxcalf, badanas negro y corte, metis, dongo-las, CORREAS DE TRANSMISION de probada duración, polainas, tacones de goma PALATINE, botines norteamericanos, legítimos BLA KEIS, etc.
Grandes existencias (26)

HOTEL Y RESTAURANT
EL CANTÁBRICO
PROPIETARIO:
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Hernán Cortés, 9.
SANTANDER
Servicio a la carta y por cubiertos (20)

INDUSTRIAS DE LA MADERA
LANTERO HERMANOS
Sociedad de responsabilidad limitada
IMPORTADORES DE
Maderas del Báltico y americanas
Santander
(Arenales de Mallao) (24)

A ver lo que actualmente es el Sardinero, y al pensar en lo que está llamado a ser, se nos vienen a la memoria aquellos Pombo, que pueden considerarse como los iniciadores de la utilización de la primera playa del Sardinero, siendo suya la primera galería de baños construida en ella y las primeras edificaciones; siguiendo a éstos aquel popular Antonio Fernández Castañeda, diputado a Cortes en las Constituyentes, el que comenzó a utilizar la segunda playa, conocida por su segundo apellido, como la primera playa se llamó siempre de Pombo.
Recordamos los entusiasmos sentidos por aquel D. Arturo Pombo, tan querido y popular marqués, senador del Reino, que fué víctima en la catástrofe del «Machichaco», en los momentos de la tremenda explosión, al ir llevado al lugar del siniestro, creyendo cumplir con su deber de ciudadano y por su amor a Santander. Era D. Arturo el mayor entusiasta del Sardinero, como lo eran sus hermanos D. César y D. José, y este último cedió su hotel, situado detrás de Piquio, para el alojamiento de Don Amadeo I, cuando este Rey visitó Santander.
Recordamos más: éramos entonces colegas internos del Instituto Provincial de Santander, y uno de los paseos adonde nos llevaban era el Sardinero, donde aún no había galerías para bañistas. Vimos hacer el paseo de la Concepción y plantar los árboles de esta primera vía, que, llegando casi recta a Miranda, conducía al Sardinero; y vimos construir muchos de los hoteles que existen aún,

destruido por una explosión que alarmó a la ciudad.
Pérez Galdós, enamorado de las admirables perspectivas que se ofrecen desde la Magdalena y del reposo en que se vive en aquel lugar, eligió el alto que le domina para construir su magnífica residencia veraniega «San Quintín», donde nació y se acrecentó su amor a la Montaña.
Santander logró lo que deseaba, por sus esfuerzos, merecedores del mayor aplauso.
Es hoy, por sus condiciones insuperables, digna estación regia de verano y esto y su tesón en hacerse apreciar como merece, por sus excepcionales bellezas y la bondad de su clima, la engrandecerán, ya que es un pueblo acreedor a ver realizados sus nobles ideales de progreso.
J. J. DE D. V.

SANTANDER DEPORTIVO
Es la Montaña una de las provincias españolas que marchan a la cabeza en el concierto deportivo, rindiendo culto fervoroso a las diversas manifestaciones del deporte. Dejando a un lado al deporte aristocrático por excelencia, al de las carreras de caballos, que tiene por escenario el soberbio Hipódromo de Bella-Vista y es en los días de reuniones el lugar predilecto de la nobleza española, todos los demás deportes que en nuestra patria han logrado imponerse por la constancia de los jóvenes encariñados con el sano ideal de los

trar a sus distinguidos socios en el «sport» montañés, en el clásico juego de bolos, cuida con esmero de la organización de sus renombrados torneos nacionales y extranjeros, siempre concurridísimos y celebrados en un ambiente de distinción y hermosura y con la presencia de S. M. el Rey, presidente honorario de este Club.
El Real Club de Regatas, la más sólida y antigua de las sociedades deportivas santanderinas, con suntuoso palacio en la plazuela de la Libertad, organiza bajo el patrocinio regio las tradicionales regatas de balandros, y otra modesta asociación, pero plétórica de entusiasmo, el Club Náutico Montañés, tiene a su cargo el fomento de las regatas a remo y de los concursos de natación.
El atletismo empieza este año a lograr pro-séritos por la reciente creación de la Federación Atlética Santanderina, regida por afamados doctores en Medicina y Derecho, cultos profesores de educación física, bizarros militares é inteligentes aficionados.
El Tiro de Pichón y la representación del Tiro Nacional tienen establecidos su campo y polígono en el Sardinero y la Albercía, donde en los días de tirada se encuentra y luchan las más formidables «escopetas» españolas; y por último, el Real Club Automovilista Montañés es el mejor defensor de los montañeses ante los Poderes públicos para la conservación de las carreteras y el sabio organizador de las caravanas automovilistas por y para conocer los incomparables paisajes de la tierra.

Fábrica de conservas y salazones de pescados
Produ. ctos del mar Cantábrico
Marca registrada: **El Progreso**
SANTOÑA (ESPAÑA)
Especialidad en filetes y rollos de anchoas en aceites refinados
Manipulación mecánica con maquinaria moderna
Telegramas:
Sanctián Gómez, Santoña, T 447
Sanctián Gran Café, Madrid, T 1855 (14)

Compañía Santanderina de Navegación
Vapor
"Peña Rocías"
2.500 toneladas.
Dirección telegráfica: Navegación
Claves: A B C 5.ª edición. Walkin 1884
Muelle, 30.
SANTANDER (27)

GRAN FABRICA DE
PARAGUAS, SOMBRILLAS, ANTUCAS Y BASTONES
"Parasolerie Française"
PAUL GIRARD-HENRI VALIN
15 Medallas y Premios de Honor en varias Exposiciones Nacionales é Internacionales. Medalla de Oro, París 1878
Casas en PARÍS, 131, boulevard Sebastopol;
SANTANDER (España) y ALENJANDRIA (Egipto)
Proveedores de la Real Casa (21)

Dóriga y Casuso
Consignatarios de buques. - SANTANDER
Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona. Agentes de la Compañía general de Carbones (S. A.) de Barcelona. Agentes de la firma Harris & Dixon, Ld. de Londres.
Navieros y Consignatarios
Compraventa de minerales y de carbones
Dirección telegráfica: DORICAS
Apartado Correos núm. 74.—Teléfono 635
SANTANDER (19)

Peña-Castillo
SANATORIO
para enfermos de diabetes, aparato digestivo y sistema nervioso
Cocina dietética.—Curas por calor, luz, electricidad é hidroterapia
DIEZ HECTAREAS DE PARQUE
Director: **DR. MORALES**
SANTANDER (8)

Tejería Trascueto (S. A.)
OFICINAS:
Wad-Ras. núm. 5.—SANTANDER
FABRICAS:
"Trascueto," y "La Covadonga,"
Tejas planas y curvas, ladrillos huecos y macizos, tubos y cal. (13)

La Aurora Castellana
A. BÁRCENA Y C.ª
LAREDO
Conservas y salazones de pescados.
Especialidad en sardinas en aceite, Thon mariné y anchoas en salmuera y en filetes. (13)

Blanco Nieve
El mejor producto conocido para limpiar el calzado de lona
Angel Bello
SANTANDER (28)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

EL ILUSTRE DESTERRADO

Ya es pública la nueva de que D. Antonio Maura ha dimitido la presidencia de la Real Academia Española.

No tenemos noticia de un caso análogo en la Corporación. Sabemos en cambio de venerables varones que ejercieron la presidencia de la Academia de la Lengua por muchos años y hasta que la muerte se sirvió disponer otra cosa.

Cuentan que D. Antonio Maura, al hacer pública su determinación ante los demás académicos, se expresó en tonos muy amargos y atribuyó la renuncia al hecho de no haber podido realizar, como deseaba, la reforma del Diccionario.

Así como lo primero lo encontramos muy natural, lo segundo no parece que se reduce a un simple pretexto.

La reforma del Diccionario! Tal vez hubiera sido ocasión más holgada para dimitir el fracaso de una reforma general de la Academia, intentada y no conseguida. No será, verdaderamente, la Academia Española la que esté necesitada de una reforma radicalísima, que la ponga a tono con las exigencias de los tiempos modernos? Hay en ella mucho de rancio, de anacrónico. De eso, que es lo esencial, no parecen cuidarse mucho los señores académicos, ni el que renuncia a la presidencia, ni los que pueden ser presidentes en el futuro.

En cuanto a la malograda reforma del Diccionario, en que se apoya el Sr. Maura para dimitir, es cosa que cae por fuera de la misma Corporación y que se opera positivamente, hagan lo que hagan y dejen de hacer lo que quieran los señores académicos.

No es el Diccionario otra cosa que el casillero del idioma. Por mucho que se es-

tanque el Diccionario, por mucho que dormiten en la tarea de clasificación los que fueron llamados a limpiar, fijar y dar esplendor al idioma, éste sigue su marcha evolutiva y expansiva con el rodar del tiempo, porque así lo quieren las nuevas necesidades que surgen cada día y los usos que se van imponiendo. Si así no fuese, no respondería el idioma al curso natural de las cosas y no sería el Diccionario, que es su archivo, el que estuviese en trance de morir, sino la propia lengua. El propio Sr. Maura, que tanto ha hablado en este mundo—y tan elocuentemente por lo regular—¿qué necesidad ha tenido de que el Diccionario se reformara para la apelación libre a todo neologismo y a toda licencia de expresión?

Pretexto, y sólo pretexto, se nos antoja la explicación aducida por el ilustre político. En su renuncia a la presidencia de la Real Corporación hay que ver, sin duda, algo más. Y para verlo hay que asomarse al pesimismo que informaron sus palabras ante los académicos que le escucharon el jueves, que en definitiva no es sino el pesimismo que informaba también su reciente manifiesto político.

Es un contraste muy singular el que forman ese pesimismo de D. Antonio Maura, cada día más acentuado, y el optimismo á que quieren entregarse y de hecho se entregan los hombres que viven en la realidad de los tiempos nuevos.

Pugna el Sr. Maura por un apartamiento de todo lo público. Esa renuncia a la presidencia de la Academia puede ser muy significativa. El desterrado voluntariamente aparta todas sus armaduras, hacia la región de la vida privada apacible. ¿Es algo que se va!

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo que se reúnan las Cortes el día 14 del corriente mes.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que durante el plazo de diez meses, a partir de esta fecha, se autorice la importación en el Reino de la cantidad de azúcar que se indica, con el derecho por unidad arancelaria que se menciona, y que los arbitrios del azúcar en los puertos francos de Canarias sean también, durante el mismo plazo de tiempo, el que se marcan.

—Otra aclarando en el sentido que se indica el apartado tercero de la real orden de 29 de octubre último.

GOBERNACION.—Real orden aclaratoria de los artículos 3.º y 6.º de la ley de Jornada en cuanto se refiere a su aplicación en los cafés.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Comunicación de la Legación de Suiza en esta corte, sobre la adhesión de Suecia al Convenio de Berna y al Protocolo adicional, relativos a la protección de las obras literarias.

INSUA EN EL ATENEO

«Francia después de la victoria.» : : : : :

Este es el título de la conferencia que Alberto Insua dará mañana domingo, a las seis y media de la tarde, en el Ateneo de Madrid.

Dicha conferencia despierta un vivo interés, y nosotros podemos adelantar que, en su aspecto político, no quedarán defraudados los que esperan afirmaciones de quien, por haber pasado en Francia toda la guerra, tiene títulos hasta para profetizar acerca de la nación vecina.

En la plática de nuestro querido compañero resultarán, ante todo, su optimismo sobre el porvenir de Francia y su crítica implacable contra el bolchevismo.

HUELGA DE EMPLEADOS FERROVIARIOS

LOS DE MADRID, CACERES Y PORTUGAL

El personal de oficinas de la Compañía de ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal ha permanecido ayer en actitud de huelga de brazos caídos.

Se había dicho que secundaban la huelga otros agentes de la Compañía; pero los informes que recibimos a última hora son de que se ha limitado al personal de oficinas.

La Dirección de la Compañía ha conferenciado con una representación de sus empleados, haciéndoles ver la difícil situación económica de la Empresa en los actuales momentos y exponiéndoles el deseo de llegar a una solución de armonía.

Se decía que la actitud de los empleados de oficinas respondía a que se les había ofrecido darles una paga extraordinaria y no era cumplimentado el ofrecimiento; pero el director dice que la Compañía ha rebasado esa solución, llegando a dar un aumento del 33 por 100 en los sueldos de su personal de oficinas.

Confía la Dirección de la Compañía de ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal en que logrará conjurar el conflicto en breve plazo.

GRAN MUNDO

Día de «días»

Mañana domingo, festividad del Patronio de Nuestra Señora, celebran sus días:

Las marquesas de San Vicente, Faura, Valenzuela y Zugasti; condesas de Casa Puente y viuda de Campo Alange; baronesas del Castillo de Chirel y viuda de este título; señora viuda de Bertrán de Lis, la distinguida escritora doña Patrocinio de Biedma, y las señoritas de Alonso Gaviña, de Ramirez de Haro y Alvarez de Toledo y Beamonte.

Noticias varias

Los señores De León (D. Pedro) han sufrido la desgracia de perder al menor de sus hijos, el niño Pedro de León y Benito Chávarri.

—Hoy se cumple el aniversario del fallecimiento de la señora doña Josefa Bea y Peñayo, esposa que fué de D. Vicente Alonso Martínez, actual marqués de Alonso Martínez.

Con este motivo se aplicarán en sufragio de su alma numerosos sufragios.

—Se halla muy mejorado de la enfermedad que ha sufrido el conde de Heereu.

—La condesa de Sepúlveda está restablecida de su dolencia.

Viajes

Han regresado á esta corte los marqueses de Castelar y los condes de Sástagu.

—Procedente de Londres y París ha llegado también á esta capital, en el expreso de ayer, el caballero mayor de S. M. el Rey, señor marqués de Viana.

—Los marqueses de Santa Cruz, con sus hijos, han regresado de Las Fraguas. En la Casa de Hornillos continúa su madre, la duquesa de Santo Mauro.

—De París ha llegado la marquesa viuda del Baztán.

—También han regresado: de Pulpi, los condes de Algaída; de París, la señora viuda de Propper; de Torrelodones, los señores de Pidal (D. Ignacio); de Fortuna, doña Dolores Valdearcel, viuda de Aguirre; de Teruel, doña Lilia Torán; de El Escorial, D. Pedro Castillo Olivares, y de El Soldado, D. Rafael Aguirre.

LA APERTURA DE CORTES

La «Gaceta» de hoy publica el siguiente real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros:

«Usando de la prerrogativa que me corresponde por el artículo 32 de la Constitución de la Monarquía, y conformándome con el parecer de mi Consejo de ministros,

Vengo en disponer que se reúnan las Cortes el día 14 del corriente para continuar las sesiones suspendidas por mi decreto de 18 de agosto último.

Dado en mi Embajada de Londres á 3 de noviembre de 1919.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de ministros, Joaquín Sánchez de Toca.»

MAL DE PIEDRA Y DIABETES

Diabetes. Su curación es completa con las AGUAS SICILIA JARABA

Depósito: Reina, 13. Teléfono 3.785 M.

Dos cheques robados

Detención del autor

En las oficinas de los Sres. Zappico y González, dedicadas á asuntos de minas de carbón, se observó hace tiempo que habían sido sustraídos del libro de cheques dos de éstos, que el gerente había firmado en blanco.

Poco después se supo que uno de dichos cheques había sido extendido y presentado al cobro en el Banco Hispano Americano, por valor de 875 pesetas.

Se dió cuenta de lo ocurrido á la Dirección de Seguridad, y ésta dispuso que la primera brigada estableciera un servicio de vigilancia en varios Bancos, por si el estafador presentaba el otro cheque en otro establecimiento de crédito.

Esto dió por resultado que el agente señor Antón detuviera al autor de la sustracción de los cheques al presentarse á cobrar el segundo de ellos en el Banco de España. Habiale extendido por valor de 10.700 pesetas.

El detenido ha sido llevado á la Dirección de Seguridad, donde, registrado, se le encontraron 188 pesetas, procedentes del importe del cheque anterior. Así, pues, no sólo se ha evitado la segunda estafa, sino que se ha recuperado parte de la primera.

El autor de la sustracción, Enrique Huertas, es un joven de veinte años, que por circunstancias especiales frecuentaba las oficinas, razón por la cual encontró ocasión para llevar á cabo la sustracción sin inspirar sospechas.

Los pintores huelguistas

Ayer tarde, un grupo algo numeroso de obreros pintores huelguistas se presentó en la calle de Alcalá, núm. 48, donde habían logrado saber que en uno de los pisos se estaban efectuando obras de pintura con personal no afiliado á la Sociedad.

Trataron los huelguistas de subir á la habitación donde creían que estaban trabajando los esquirols, y entonces, desde la misma finca se dió aviso telefónico á la Dirección de Seguridad, que envió alguna fuerza de Orden público de Caballería.

Los ánimos de los huelguistas estaban muy excitados, y la fuerza pública se vió obligada á despejar aquellos alrededores y á detener á dos pintores, que fueron conducidos á la Inspección de guardia de la Dirección de Seguridad.

Noticias é informaciones teatrales

ESTRENOS

«LEONARDA», comedia en cuatro actos, original de Björnson, traducida por D. Gregorio Martínez Sierra

Princesa.—¿Qué importante resulta á veces un detalle que á primera vista parece simplicísimo! Anoche, momentos antes de comenzar el estreno de *Leonarda*, leíamos nosotros el cartel anunciador y reparábamos en dos palabras que aludían al tiempo en que se desarrollaba la acción. Esas dos palabras eran: «Epoca actual.» Ese detalle, al parecer pequeño, nos llevó al punto á sumergirnos en un mar de consideraciones. Björnson escribió *Leonarda* en 1879; hace cuarenta años justos. Y cuarenta años no pasan en balde, sobre todo si se atraviesa en ellos una conflagración que revoluciona el mundo en el orden material y en el orden de las ideas.

Björnson fué un revolucionario, evidentemente. Todo revolucionario lleva dentro de sí un romanticismo. Con poco esfuerzo pudo nuestro Ganivet considerar á Björnson como un gran romántico. Pero hemos quedado en que el mundo marcha; en que los revolucionarios de ayer son los conservadores de hoy, como los conservadores de hoy serán los conservadores de mañana, y ahora lo interesante no es juzgar á Björnson en sí mismo, en su propia obra, sino en sus derivaciones, en su expansión, en su influencia, que no es á la postre sino un aspecto de la influencia general ejercida en el mundo literario y en el desenvolvimiento de las ideas por aquel potente foco de la cultura septentrional en que yo es ciertamente Björnson figura de primera magnitud, con tener un relieve tan extraordinario, ya que la mayor intensidad hay que buscarla del lado de Ibsen, infinitamente más sistemático que su contemporáneo y en cierto modo émulo noble.

Por lo mismo que el mundo ha experimentado tan enormes avances y nos ha sorprendido con transformaciones tan inesperadas, para comprender al revolucionario de 1879 hay que hacer simultáneamente un esfuerzo mental y un esfuerzo imaginativo. Es forzoso, en una palabra, ponerse en situación, dando un salto atrás en el tiempo y sin mirar por el prisma de las ideas actuales que á buen seguro no existirían sin esos antecedentes que tan honda huella dejaron en el mundo espiritual.

Algunos biógrafos de Björnson, excesivamente metodizadores, han dividido á compás la labor literaria de este dramaturgo noruego en dos épocas, marcando la separación en 1874 y empeñándose en calificar de religiosa y romántica la primera época y de realista y crítica la segunda. Semejante división nos parece arbitraria en absoluto. Ya se dijo antes que *Leonarda*, que nosotros, con permiso del Sr. Martínez Sierra, calificaríamos de comedia dramática, data de 1879; y los aludidos biógrafos darían no poco porque hubiera sido escrita antes de 1874. En efecto, *Leonarda* no es una obra realista; si tiene algo de crítica es en cuanto fustiga no pocos prejuicios; en rigor tiene lugar más adecuado, aunque la separe de ella el tiempo, en esa llamada caprichosamente primera época y rotulada religiosa y romántica.

Una refinada romántica es, y no otra cosa, *Leonarda*. Y la obra, en conjunto, una condenación de toda intransigencia, de toda intolerancia, y una exaltación de la moral humana sobre la moral al uso. Este último principio había informado ya anteriormente y de modo más concreto otro drama de Björnson, el titulado *Magnhild*.

Hombre de lucha, muchas veces llevó Björnson á sus producciones escénicas problemas políticos y sociales de una gran amplitud, ora tronando contra la institución monárquica, ora constituyéndose en defensor del mejoramiento de las clases humildes. En *Leonarda*, que se reduce á la presentación de un caso psicológico aderezado con las ya mencionadas intenciones críticas, se atiende á un problema moral personalísimo.

Leonarda contrajo matrimonio con el general Rosen y fué desgraciada en su matrimonio. Su marido, hombre abyecto de una vez, no dejó vicio por gustar. El divorcio se impuso. *Leonarda* encontró un sustituto del amor malogrado en el amor sentido por Agueda, su ahijada. Y encontró también un lenitivo á su dolor en el cumplimiento de dos grandes deberes: la dirección de una industria y la educación de Agueda. A esas ocupaciones se consagra por entero, olvidándose del mundo exterior. Ni frecuenta la iglesia, ni cuida de desenvolverse en el ambiente social. La maledicencia le tiende las garras. De la residencia del obispo parten las más abrumadoras sospechas con relación á la moral de aquella extraña mujer. Augusto, el sobrino del obispo, se encarga de dar forma pública á las sospechas, mancillando definitivamente con su lengua el honor de la dama. Un hecho contribuye al reforzamiento de toda suposición malévolá. En la casa de *Leonarda*, y á veces á extrañas horas, entra un hombre. Es el general Rosen, de quien nadie sabe que sea el esposo divorciado de *Leonarda*. El general no puede vivir lejos de la que fué su esposa. Ella no ha olvidado la vituperable conducta de Rosen; pero tiene un gran fondo de piedad, y la caridad cristiana le impulsa á procurar la corrección del descastrado. Augusto, el sobrino del obispo, conoce á Agueda y le declara su amor, bien pronto correspondido. Estos amores producen en la residencia episcopal el consiguiente escándalo. Pero el obispo y sus familiares transigen con ellos á condición de no relacionarse con *Leonarda*. Esta, á su vez, experimenta la más honda sensación al advertir que el prometido de su ahijada es precisamente el hom-

bre que antes se convirtiera en pregonero de su deshonra. También transige, y hasta llega á perdonar, sacrificándose por el amor á su ahijada. Pero Augusto frecuenta la casa de *Leonarda*, llega á comprender todas las bellezas morales de esta mujer-mártir, y á la conclusión—previamente advertida por el propio obispo—de que es de *Leonarda* y no de Agueda de quien está enamorado. Y aquí estalla el conflicto espiritual, porque á ese enamoramiento corresponde el de *Leonarda*, que como mujer está á punto de ser débil, pero como mujer fuerte saca á flote todo su carácter, que es tanto como salvar el deber imponiéndose el sacrificio definitivo de su vida, y huye para siempre acompañada del general Rosen. Antes de huir queda moralmente reabilitada á los ojos del obispo, que confiesa en público que fué injusto, ya que sostuvo una intransigencia y una intolerancia que no tenían fundamentos firmes. *Leonarda*, al huir, deja todos sus bienes á Agueda. Su sacrificio final ofrece un gran reparo. La carta despidiéndose de su ahijada es un filtro envenenado, ya que confiesa que huye porque ama á Augusto. Agueda no se casará con él. El sólo pensará en *Leonarda*, ¡en esta *Leonarda* que pudo ser un carácter de una pieza si no hubiese puesto al sacrificio mayor de su vida tal contera de venganza!

La intensidad del drama psicológico cautivó la atención de los espectadores. Hubo aplausos sinceros para la obra y elogios para el traductor, Sr. Martínez Sierra. En la presentación, el director artístico demostró una vez más su esplendidez y buen gusto. De los intérpretes merece ser citada en primer término la Sra. Sampedro. Convirtió un personaje episódico en principal con su indiscutible acierto. La Sra. Peñaranda se esforzó por mantener á una altura estimable el calvario moral de *Leonarda*. La señorita de Back horró en parte con su simpatía personal y su elegancia el efecto que produce su difícil pronunciación. Los demás, discretos.

F. AZNAR NAVARRO

GACETILLAS

Español.—El público llena diariamente el teatro para presenciar las representaciones del drama de Zorrilla, *Don Juan Tenorio*.

A la presentación lujosa y apropiada hay que añadir muy principalmente el mérito de la interpretación. Carmen Moragas, Ricardo Calvo, Francisco Fuentes y cuantos toman parte en la representación del hermoso drama, son aplaudidos, porque realizan una labor perfecta.

Mañana domingo, á las cinco y media de la tarde y á las diez de la noche, se representará *Don Juan Tenorio*. Lujoso y apropiado vestuario. Decorado y muebles nuevos.

Se admiten encargos de localidades en la Contaduría del teatro.

Princesa (Compañía Guerrero-Mendoza).—Hoy sábado, último día del plazo de renovación de abonos á miércoles de moda y jueves blancos por la tarde, de la próxima temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza.

A las seis de la tarde de hoy sábado quedará cerrado dicho plazo en la Contaduría del teatro y caducados todos los derechos de los abonados á la temporada anterior que no hubiesen efectuado la renovación.

A partir del lunes se servirán los encargos de nuevos abonos, en la medida que lo permita el número de localidades sobrantes.

Lara.—El domingo, á las cuatro de la tarde, la comedia *Febrerillo el loco*, y á las seis y media, en función entera, *Febrerillo el loco*, obra nueva de gran éxito, y el entremés *Cuarenta años después* y *Febrerillo el loco*.

Para estas funciones se despachan billetes en Contaduría.

Infanta Isabel.—Las funciones del domingo por la tarde serán: á las cuatro y cuarto, á precios populares, la graciosa obra *Tortosa y Soler*, de gran éxito de risa, representándose por última vez, y á las seis y cuarto, *Rocio la Canastera ó Entre calé y calé*, comedia nueva, estrenada con extraordinario éxito.

Todas las noches, *Rocio la Canastera*, la mejor comedia de Antonio Asenjo y Torres del Alamo, según opinión de la Prensa en general.

El día 11, primer martes aristocrático de tarde, se representará la hermosa comedia de los Sres. Alvarez Quintero *Nena Teruel*, obra que obtiene en esta compañía una gran interpretación, y para fin de fiesta, el graciosísimo entremés *Los chorros del oro*.

La comedia que venía anunciándose para este primer martes aristocrático, *El cura de Longueval*, ha sido aplazada por no estar construidas las decoraciones.

Espera.—El domingo, á las cuatro, sección Argentina con lo más variado de su repertorio; á las cinco y media, la comedia de gran éxito, original de Martínez Sierra, *El corazón ciego*, creación de Catalina Bárcena, y por la noche, á las diez, *El médico á la fuerza*, Alicia Neurasténica y la Argentina.

Se despacha en Contaduría de cuatro á ocho.

Cervantes.—Hoy por a tarde, *Lo que tú quieras y Mi querido Pepe*, que tan extraordinario éxito de risa han logrado en este teatro.

Por la noche se reestrenará el juguete cómico *El amigo Carvajal* y se representará en la misma sección el saladísimo monólogo *¿Con quién hablo?*

El domingo dos grandes funciones de tarde: á las cuatro, *Fortunato* y *lo que tú quieras*; á las seis y media, *Fortunato* y *El amigo Carvajal*, y por la noche, á las diez y me-

Lo que tú quieras y El amigo Curujel.

En la semana próxima se estrenará el juguete cómico nuevo de Muñoz Seca y Pérez Fernández, Los amigos del alma.

Se despacha en Contaduría. Apolo.—Hoy sábado, á las seis y tres cuartos de la tarde, la aplaudida zarzuela en tres actos El barberillo de Lavapiés, á las seis y media de la noche, la cada día más celebrada zarzuela nueva en dos actos Pancho Virando.

El domingo, tres funciones á las cuatro (corriente), El barberillo de Lavapiés; á las seis y media (extraordinaria), Pancho Virando y El chiquillo, y á las diez y media de la noche, Pancho Virando.

Se despacha en Contaduría con dos días de anticipación.

Price.—Hoy sábado y el domingo se preparan grandes funciones en este teatro, en las que tomarán parte los 7 Méndez; Foliers, el notable imitador de estrellas; Pippo y Seiffert, trío Morandi, trío Luz and Ara, los Morgado, trío Rosa y Les Morells.

Dado lo extraordinario de los programas, las funciones empezarán con rigurosa puntualidad.

Se despacha en Contaduría sin aumento de precio.

El regreso de S. M. el Rey

En Versalles

París, 7.—El Rey de España, acompañado del embajador Sr. Quiñones de León, ha ido esta tarde á Versalles.

Visitó el castillo, siendo recibido por los conservadores del Museo. (Agencia Radio.)

Salida de París

París, 8.—El Rey de España saldrá de París esta tarde, y llegará á San Sebastián mañana domingo, por la mañana.

Se detendrá breves horas en la capital donostiarra, continuando su viaje para Madrid, adonde llegará el lunes por la mañana. (Agencia Radio.)

Orientación internacional de España

En «El Figaro» aparece un artículo que firma el ex ministro de Estado D. Juan Pérez Caballero, en el cual se trata con gran competencia la cuestión de los derroteros que debe seguir nuestra política internacional.

Después de ocuparse de nuestra pasafía neutralidad por incompreensión, y de señalar que el conde de Romanones fué el único político español que acertó con su actitud, por cierto muy censurada, á dejar inasidero para que nuestro país pudiera reanudar las relaciones comenzadas antes de la guerra.

A continuación se ocupa de la necesidad en que nos encontramos de resolver nuestra posición en el concierto de las naciones, y de solucionar el problema de Marruecos, que siendo esencialmente internacional no admite espera.

Después de ocuparse de la cuestión de Marruecos y del silencio guardado por España cuando, al surgir la guerra se suscitó el problema del «statu quo» mediterráneo, dice lo siguiente:

«España necesita desenvolverse en la vida exterior, por lo mismo que se ha fortificado en la interior al descender y debilitarse los que lucharon. España necesita sobre todo afianzarse en Marruecos mediante la incorporación de Tánger, y para ello ha de contar con la aquiescencia y la buena voluntad de los países aliados, que son al presente, á fuer de vencedores, los árbitros del Mundo, y que habrán de ser siempre aquellos cuya suerte vaya unida á la nuestra. De haber procedido de otra forma, la mera inteligencia cordial hubiera bastado. Hoy, perdida la confianza, hace falta algo más concreto y preciso, que dé la garantía y seguridad á todos los países aliados de que España está resuelta á marchar de acuerdo con ellos y á no contrariar en ninguna parte su política. El hecho de que España se adhiera al grupo de Potencias del que forman parte Francia, Inglaterra, Italia, Portugal y los Estados Unidos es la mejor salvaguardia de los intereses nacionales y la condición primera para que seamos atendidos allí donde tenemos fundamentales intereses.

Es extraño que haya quien, preconizando la intimidad con Francia é Inglaterra, se detenga, sin embargo, y hasta repulse la alianza. Si la intimidad ha de producir los beneficios efectos que se buscan habrá de ser con la condicional de la buena fe y de la efectividad en caso necesario. Toda reserva ó habilidad despertaría justificada sospecha y daría á entender que lo que se buscaba era dejar alguna puerta abierta para eludir el compromiso de llegar momentos críticos. Maquiavelo no actúa ya ni es admitido en la diplomacia moderna.

Los sucesos han puesto las cosas en el trance en que se encuentran. Cuantos quieran de verdad la intimidad con los aliados, y en particular con Francia y con Inglaterra, tienen que querer la alianza, que es el medio que las circunstancias han traído. Es además el más noble, el más leal, el más preciso y aquel en el que hablan de quedar más y mejor puntualizados los derechos y los deberes respectivos. Vacilar acarrearía indecisión, y sin lealtad y confianza no se lograrían los nobles patrióticos objetivos. El modo, la ocasión y el contenido de la alianza son puntos á examinar y discutir detenidamente.

Alianza con los aliados; he aquí la fórmula. No admitirla es desconocer la realidad, que se impone siempre.»

El artículo ha sido muy comentado, con grandes elogios para su autor por el acierto con que plantea la cuestión y señala derroteros á seguir.

AGUA DE SOLARES EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

En los ministerios

ABASTECIMIENTOS

MOVIMIENTO DE BUQUES.—En el ministerio facilitaron á la Prensa la siguiente relación de buques que se dirigen á puertos españoles desde diversos puntos, expresando la carga que conducen.

De Galveston, vapor inglés Clab Mills, para Barcelona, con 8.899 balas de algodón.

De Buenos Aires, vapor inglés Cavour, con 220 toneladas de maíz y harina para Las Palmas y 33 toneladas de harina de trigo y 115 de maíz para Tenerife.

De Burdeos, vapor francés Fronsac, carga general para Pasajes.

Interaliado Eros, diversas mercancías para Tenerife.

Noruego Havdrot, carga general para Pasajes.

De Cardiff, vapor español Valentin, con carbón.

Idem id. José Villalonga, para Santander, con 1.300 toneladas de briqueta.

De Newcastle, Timasis, para Valencia, 845 toneladas de carbón.

De Nueva York, vapor español Alfonso XII, para Cádiz y Barcelona.

INSTRUCCION PUBLICA

TRIBUNALES DE OPOSICIONES.—El ministro ha firmado las oportunas reales órdenes nombrando los siguientes Tribunales que han de juzgar las oposiciones anunciadas para proveer las cátedras de Economía política de la Universidad Central:

Presidente, señor conde de Lizárraga; vocales: D. Amando Ricardo Castroviejo, don Agustín Vinales, D. José María Zumalacárregui y D. Ramón Carande.

Para la de Derecho mercantil de España y de las principales naciones de Europa y América de la Universidad de Barcelona:

Presidente, D. Francisco Manzano; vocales: D. Antonio de la Figuera, D. Ricardo Checa, D. Lino Torres y D. Prudencio Requejo.

Para la de Procedimientos judiciales y práctica forense de la Universidad de Santiago:

Presidente, D. Natalio Rivas; vocales: D. Tomás Montejo, D. Gabriel Bonilla, don José María Gadea y D. José Xirau.

Para la de Instituciones de Derecho canónico de la Universidad de Oviedo:

Presidente, señor obispo de Madrid-Alcalá; vocales: D. Juan Moncoya, D. José Pon de Foxa, D. Francisco de Ceneva y D. Isidoro Iglesias.

Para la de Derecho político español comparado con el Extranjero de la Universidad de Santiago:

Presidente, D. Adolfo González Posada; vocales: D. Vicente Santa María de Paredes, D. José María Rogelio Suárez Bravo y don José Alberio Jordán.

Para la de Elementos de Derecho natural de las Universidades de Santiago y Zaragoza:

Presidente, D. Luis Maldonado; vocales: D. Nicasio Sánchez Mata, D. Manuel Sánchez de Castro y D. Blas Ramos Sobrino.

Para la de Derecho civil común y foral de la de Santiago:

Presidente, D. Manuel Guillón y García Prieto; vocales: D. Cleto Troncoso, D. Salvador Salom, D. Gregorio Burón y D. José Gastal.

CREACION DE ESCUELAS.—De conformidad con el dictamen emitido por la Comisión especial de Primera enseñanza del Consejo de Instrucción pública se han resuelto los expedientes de creación de escuelas solicitadas por los Ayuntamientos de Santafi (Baleares), Ortó (Lérida), Valle de Manzanedo (Burgos), Valdefresno (León), Almaluza (Soria), Cistierna (León), Villardiga (Zamora), Tolorin (Lérida), Cauril (Lugo), Tejera (Orense), San Martín de Sanoca (Barcelona), Escaray (Logroño), Cayá (Lérida), Beas de Segura (Jaén), Arístal (Lérida), Archeda (Murcia), Serch (Lérida), Mediano (Huesca), Santa Coloma de Queralt (Tarragona), Fornelos (Pontevedra) y Cuevas de Vinromá (Castellón).

El Sr. Maura ha dimitido la presidencia de la Academia

D. Antonio Maura convocó el jueves último á los académicos, encareciéndoles la asistencia por tratarse de asunto de gran interés.

Reunidos los académicos, escucharon de labios del director palabras de desaliento y amargura. El Sr. Maura terminó su discurso presentando la dimisión de su cargo.

Fundamentó su resolución el Sr. Maura en que su proyecto de reforma del «Diccionario» no había podido realizarse como él deseaba. Los académicos le disuadieron de su propósito de dimitir.

Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos, gases, pirosis, vahídos, pesadez de cabeza, ruido de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

Ejército y Armada

Asuntos de Guerra

Destinos.—Se autoriza cambien entre sí de destinos los capitanes de Intendencia D. Ricardo Rozas y D. Fernando Martín.

—Destínase á la séptima Comandancia de tropas de Intendencia al capitán (E. R.) don Abdón Hernández.

Condecoraciones.—Se concede la cruz y placa de San Hermenegildo al teniente coronel de Intendencia D. Antonio Coytre, y la cruz al capitán de Infantería D. José Creus; al de la reserva territorial de Canarias D. Pedro Castellano; al primer condestable de la Armada D. José Talledo, al comandante de Infantería D. Ildefonso Uselate y al capitán don Enrique Ruiz del Portal.

Asuntos de Marina

Exámenes.—En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval militar se vienen verificando en el ministerio de Marina han aprobado el ejercicio de Algebra los opositores siguientes:

D. Emilio Peláez, D. Octavio San Martín, D. Luis de Abarzuza, D. José L. Miranda, D. Rafael Morales, D. José María Guitián, D. Jesús Escudero, D. Rafael de Viu, D. José Hernández y D. Angel Castro.

El Sr. García Prieto en París

Un artículo de «L'Information»

París, 7.—L'Information escribe: «Ha llegado á París el marqués de Alhucemas, ex Presidente del Consejo, acompañado por el duque de Almodóvar del Valle, ex ministro de Fomento, y por los senadores demócratas Sres. González Alvarez y Setuain.

Los periódicos españoles dicen que el señor García Prieto debe visitar á varias altas personalidades políticas francesas.

Visitará también los campos de batalla de Francia, en compañía de varios generales.

Aunque ese hombre de Estado, con su respectiva acostumbrada, no haya hecho ninguna declaración de orden político é internacional á propósito de su viaje, todo el mundo está persuadido de que en las circunstancias actuales y después de los del conde de Romanones y D. Santiago Alba, ese viaje tiene gran importancia y repercutirá en la política exterior de España.

Hay una coincidencia en las declaraciones solemnes de los partidos de la izquierda española para una alianza entre Inglaterra, Francia y España? Esto es lo que nos dirá un próximo porvenir.» (Agencia Radio.)

Publicaciones de actualidad

A LOS SEÑORES MEDICOS

«De interés profesional».—Nuevas orientaciones en sueroterapia antituberculosa, por los señores profesor Francisco Sugrañes Bardají, de la Real de Medicina y Cirugía, y doctor Riera Vaquer, director del Instituto Fisioterapéutico. Se envía gratis este libro solicitándolo á Rambla de las Flores, 28 pral. Barcelona.

Declaraciones del Sr. Villanueva

Sevilla, 7.—El ex presidente del Congreso ha hecho á los periodistas locales las siguientes declaraciones:

«Los presupuestos serán aprobados sin grandes dificultades. Para ello, los liberales apoyarán al Gobierno, pero sin poner la firma en blanco. Su apoyo será todo lo amplio que gubernamentalmente sea posible; y supuesto que todos los elementos parlamentarios «tengan el mismo espíritu patriótico», la situación económica quedará legalizada. Entonces el Gobierno planteará la cuestión de confianza, y como el plazo puede ser de dos ó tres meses, es aventurado hacer predicciones sobre el cambio de situación política, porque en ese lapso pueden ocurrir muchas cosas, sin que deje de ser una de ellas la unión liberal.»

Instado el Sr. Villanueva para que concretase su parecer respecto á esta unión, rehusó la respuesta, limitándose á decir que como las fuerzas reformistas no tienen punto fundamental de divergencia con el liberalismo, puede hacerse la fusión en cualquier momento.

Ahora, como hace cuatro meses—agregó—existían determinadas esperanzas y grandes deseos para que gobierno Melguindes Alvarez, ya como cabeza, ya como parte principal del Gabinete que se formase.

Requerida su opinión sobre el reciente viaje del Rey al Extranjero, dijo que «nada sabía, ni nada podía interesarle como hombre político por el viaje del «duque de Toledo», puesto que el Rey ha ido con ese título á las naciones aliadas.

Ignoro—añadió—si el viaje será un avance para nuestras relaciones internacionales; pero se inclina á creer que no, puesto que el Monarca no ha ido acompañado de ministro que representara al Gobierno responsable.

—De todas las maneras—insistieron los reporteros—puede ser ello un comienzo de inteligencia con Francia é Inglaterra.

—Aun en el caso afirmativo—repuso el señor Villanueva—no deberíamos alegrarnos demasiado, pues debe tenerse en cuenta que para todas las alianzas es preciso preparar ante el espíritu nacional, á fin de ver si hay opinión en pro ó no.

Es la Prensa la que debe hacerla pública para saber si existe entre los aliados alguna causa que les mueva á requerir á España con la insistencia que se viene advirtiendo.

Aunque sólo sea el deseo de llegar á una coincidencia definitiva de las naciones, será bastante.

Cuanto á la cuestión de Marruecos, todos los españoles deben tenerla muy presente, pues España no puede permanecer en Marruecos sin la posesión de Tánger. Tánger ó vernos al lado de acá del Estrecho. No ignoro que existe en Francia un partido colonista que reclama para su país la soberanía de Tánger. Sé también que recientemente algunos periódicos franceses han hecho campaña en tal sentido, pero yo creo que esa tendencia no ha llegado á constituir estado de opinión.

Por último, comentó las últimas manifestaciones del conde de Romanones, juzgándolas muy sensadas.

Respecto de Lerroux, no le quedaba otra cosa que hacer que gubernamentalizarse ó hacer competencia á los sindicalistas.

—V del sindicalismo, ¿qué nos dice usted?

El Sr. Villanueva contestó rápidamente: —No, no; de eso no hablemos. Eso dejémoslo para otro día.

El Sr. Villanueva permanecerá aquí varios días. Hoy ha estado en el cementerio, con su hija, visitando la tumba de su esposa.

Alcance político

LA SITUACION ES SATISFATORIA:

En nada tenemos que modificar nuestra impresión optimista de anteayer en cuanto á la satisfactoria fase en que ha entrado el conflicto de Barcelona, afirmándose por cada momento que transcurre la convicción de que el acatamiento del decreto de 11 de octubre será la base de toda fórmula de concordia.

No se escatiman por parte del Gobierno los juicios encomiásticos para aquellos que con su personal concurso están contribuyendo á facilitar esa fórmula, tan deseada por todos.

EL PLEITO FERROVIARIO

Continúa el jefe del Gobierno prestando singular atención á la cuestión ferroviaria.

De no haber tenido la mañana de ayer tan ocupada, hubiera citado á los representantes de la Federación; pero los recibirá de un día á otro, tan pronto como las circunstancias se lo permitan.

LOS ALQUILERES

Al próximo Consejo de ministros es muy probable que lleve el Sr. Burgos el proyecto de decreto relativo á la creación de la Comisión de caseros é inquilinos.

Lleva á dicha disposición el Sr. Burgos un criterio bastante radical.

La Comisión mixta se constituirá en las capitales de provincia y poblaciones que excedan de 20.000 almas, confiándose la presidencia á jueces ó magistrados. La aceptación del laudo que dicte dicha Comisión será obligatoria.

En el decreto se determina cómo ha de formarse la Comisión mixta; representación que á ella han de aportar las Cámaras de Comercio y de la Industria, Cámaras agrícolas y otras entidades; duración de los representantes en el ejercicio de vocales de la Comisión; y las sanciones que ésta puede imponer, y los recursos económicos que el funcionamiento de los nuevos organismos habrá de exigir.

El decreto á que aludimos, á juzgar por los informes que acerca de su contenido tenemos, parece que está muy bien orientado.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno recibió á primera hora al general Aguilera, á quien tenía citado, celebrando con éste una detenida conferencia, y después tuvo las visitas de una Comisión de navieros y del ex alcalde de Barcelona, señor marqués de Oterdola.

El subsecretario de la Presidencia comunicó á los periodistas que para las cuatro y media de esta tarde estaba convocado el Consejo de ministros.

Información confirmada

La «Gaceta» de hoy, como en otro lugar de este número verán nuestros lectores, publica el decreto de convocatoria de Cortes.

Anunciamos hace unos días que las Cortes reanudarían sus sesiones el día 14, y que estuviera de regreso ó no para hoy en Madrid el Rey, el decreto de convocatoria de Cortes aparecería en la «Gaceta» del 8 al 9, como así ha ocurrido.

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación recibió á medio día á los periodistas, por estar el ministro presidiendo la sesión de clausura de la Asamblea de empleados municipales.

De provincias no tenía más noticias que la de ofrecer mejor aspecto la huelga de obreros agrícolas de Sevilla.

Matrimonio de Príncipes

La gran duquesa Carlota y el Príncipe Félix de Borbón

Luxemburgo, 7.—Ayer se celebró en la catedral el casamiento de la gran duquesa Carlota con el Príncipe Félix de Borbón y de Parma.

La ceremonia asistieron la casa ducal, la duquesa de Parma, los Príncipes Javier y Renato, que vestían uniforme belga; los Príncipes Constante y Luis, la Princesa Isabel, los miembros del Gobierno, los de la derecha de la Cámara, el Consejo de Estado y representantes de las Administraciones públicas.

El encargado de la Legación británica en Bruselas envió la felicitación del Gobierno inglés. (Agencia Radio.)

Sardinas finas «Las Novedades». J. Ansoala.

TOROS Y TOREROS

Los últimos serán los primeros : : : : :

Además de las Empresas que hemos ido dando cuenta de que ya hacían gestiones para organizar sus corridas de 1920, hay otras que también han iniciado sus trabajos para ir formando los carteles.

Zamora, Salamanca y Albacete ya se han puesto en relación con los apoderados de los principales toreros, pudiendo decirse que estas tres Empresas son las que toman las cosas con más precipitación, porque hay que tener en cuenta que en las poblaciones citadas se verifican las ferias á mediados de septiembre y casi al mismo tiempo; tanto es así, que generalmente hay que hacer uso de trenes especiales para que los toreros de postín que toman parte en una de las capitales dichas pueda torear el día siguiente en otra.

Después de las tres ferias de Salamanca, Zamora y Albacete se verifica la de Logroño, y tampoco ésta es de las Empresas que se duermen, porque ya ha pedido contratos á los toreros de primera fila que han de figurar en los carteles.

En 1920, Logroño tendrá tres corridas, todas ellas á base de las principales figuras del torero, y de toros de las más acreditadas ganaderías.

De modo que, aun celebrándose todos los

festos taurinos á última hora de la temporada, es casi seguro que estas Empresas se las primeras que tengan organizados sus programas.

P. ALVAREZ

Del Gobierno civil

Al recibimos hoy el gobernador civil manifestó que el doctor Castresana había hecho una visita á los niños asilados en Valle Hermoso que padecen afecciones á la vista.

El eminente oculista dió al agente de Policía, inspector del Asilo, 250 pesetas de bolsillo particular para que les sirvan una comida extraordinaria.

El Sr. Castresana se encontraba muy afectado en los últimos preparativos para la inauguración de la Gota de Leche, que tendrá lugar el próximo lunes.

Dirige la nueva institución el doctor Manuel Hernández Briz.

La carestía del calzado

Una instancia de la Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio ha dirigido al excelentísimo señor ministro de Abastecimientos la siguiente instancia:

«Excelentísimo señor: La Cámara oficial de Comercio ha leído en la Prensa de hoy las bases que propone á V. E. el Comité creado por la real orden de 18 de septiembre último para estudiar el asunto del calzado.

Lamenta la Cámara tener que referirse al mencionado escrito, cuya tendencia y efectos señala á continuación, y, sobre todo, que este ministerio no le haya enviado copia del mismo, toda vez que con relación al asunto ha celebrado distintas conferencias con V. E. y sus antecesores y le ha dirigido las comunicaciones de 27 de junio—citada en la real orden de 26 de agosto próximo pasado—, de 29 de agosto y de 16 de octubre, sin que á ninguna haya obtenido contestación. Y como, por imponerle la ley de bases de 29 de junio de 1917, cuyo art. 8 dispone que se oiga á las Cámaras sobre las modificaciones de los valores oficiales de las mercancías, y á ello se va con la propuesta del Comité la Cámara, cumpliendo el precepto legal y en nombre de los intereses comerciales y generales, no puede dejar sin comentario la propuesta citada.

Sin entrar ahora en la crítica del Comité, que por su composición no podía dar otro resultado, conforme expuso á V. E. esta Cámara en su escrito de 16 de octubre, se está en el caso de prevenir á ese ministerio contra la posible aceptación del régimen que el Comité ofrece para regular los precios del calzado y atender al abastecimiento del país.

El efecto inmediato de la propuesta del Comité será un alza de precios para las existencias actuales. Grave perjuicio es éste; pero insignificante si se compara con el resultado de la posible implantación del sistema de que se trata. Este traería inevitablemente org. consecuencias:

1.ª Desaparición del mercado de toda clase de calzado que no fuera el de tasa, por las clases no tasadas las mandarían libremente los fabricantes al Extranjero, donde se pagarían fabulosos precios de necesidad, no comerciales de concurrencia obtenidos por la bondad de la mercancía.

2.ª Imposición de un tipo de calzado que antes de la guerra se cotizaba á precios una mitad y aún más baratos que los que ahora se ofrecen.

3.ª Imposición de un tipo de calzado, cuya calidad sería bastante deficiente si se fabricara atendiéndose á los proyectos del Comité, y que probablemente en la práctica se empeoraría.

4.ª Señalamiento de un consumo de 2.000 pares diarios, insuficiente para las necesidades de la nación, con lo cual faltaría el calzado y se pagaría el que se encontrase á precios superiores á la tasa.

5.ª La adquisición del calzado distinto al del tipo había que hacerla en el Extranjero, y se llegaría al caso de tener que importar mercancías fabricadas en España.

6.ª El establecimiento de un calzado de guerra, que no se ha conocido en ninguna nación beligerante, para una nación neutral como España y un año después de cesar las hostilidades.

Comprenderá V. E. que la propuesta del Comité es inadmisibile. En sus anteriores escritos ha expuesto la Cámara su opinión respecto del asunto. Conviene recordar que este problema no ofrece más dificultades para su solución que las que opone el immoderado aprovechamiento de las circunstancias por parte de los fabricantes y cortidores. España produce calzado en tal cantidad, que puede autorizarse la exportación de un 50 por 100. Esta industria necesita para su normal desarrollo la salida; pero dentro de los límites expresados y con garantías que prevengan las probables infracciones. Así, pues, como la manufactura del calzado se halla establecida en el país, lo que procede es prohibir en absoluto toda exportación de las primeras materias de la industria (la exportación de suela en los tres primeros meses del corriente año ha sido 12,4 veces más que en todo el año de 1914) y facilitar la importación de esas mismas primeras materias.

Con ello se estimularía la industria propia, que es fuente de riqueza; se impediría la exportación de primeras materias, lo cual debilita económicamente á todo el país, y se resultaría el ahorro de los precios del interior, permitiendo exportar un 50 por 100 en la forma y condiciones señaladas por la Cámara á ese ministerio en 29 de agosto y 19 de octubre. Si este problema no se adopta una resolución en este momento no se queda indicado, el conflicto tiene gravísimo, y antes de que se produzca tiene la Cámara de Comercio de Valencia el deber de llamar la atención de vuestra dignidad para que se adopte una resolución en el sentido que se indica.

Madrid 7 de noviembre de 1919.—Firmado: El presidente, Carlos Prast.—El secretario general, José María González.»

LOS FUNCIONARIOS DE POSITOS

PRETERICION INEXPLICABLE

La mejora de sueldos a los funcionarios que no pueden empequeñecer ni aun aque- rrosos caracteres de orgía. Pero como no podía menos de suceder en este país, donde tan pobremente se manifiesta el espíritu organizador, también ahora han aparecido algunos cabos por atar y se han co- rreos evidentes sinrazones. Y como por su especial situación de funcio- narios que forman «rancho aparte» no les han alcanzado los beneficios de la famosa ley de bases, resulta que siguen percibiendo los mismos haberes que antes, mientras los han visto duplicados escribiendo de otras depen- dencias oficiales que no tienen otra misión ni otra responsabilidad que la de copiar mi- nutas con un poco de ortografía. ¿Es esto justo? Indudablemente no lo es. Los primeros en reconocer que semejante preterición clama al cielo, serán el señor mar- qués de Valdeiglesias, comisario regio de Pó- sitos, y D. Abilio Calderón, ministro de Fome- nto. En ambos late el sentimiento de justicia con fuerza bastante para reconocer que es injusto lo que se hace con los funcionarios de Pósitos, merecedores, como los que más, de atención y de estímulo. Ya han tratado de remediar en parte el do- loroso olvido. Pero el remedio es peor que la enfermedad. Les ofrecen a éstos beneméritos funcionarios quinientas pesetas de aumento anual en sus haberes. Esto parece una limosna y no repara la in- justicia. Por lo uno y por lo otro rechazan la pobre y humillante merced los interesados. Y hacen bien. No es ese el camino. La úni- ca solución de justicia y de equidad es incor- porar a los funcionarios de Pósitos a la plan- tilla de Fomento y declararlos comprendidos en la ley de bases, como funcionarios que son del Estado, y de los más útiles y laboriosos. Así lo esperamos de la rectitud del ministro y del comisario regio.

que la implantaron, ha recobrado su vitalidad y eficacia perdidas. Gracias a esa labor callada, celosa y perse- verante, en los pueblos de la provincia de Zaragoza ha recibido la usura execrable una herida mortal, y la campaña zaragozana ha quintuplicado su producción triguera. Pues bien; el hombre que dirige toda esta magna labor tiene un sueldo de 3.500 pesetas. Y a ese tenor, están remunerados los ser- vicios de sus subalternos. Y como por su especial situación de funcio- narios que forman «rancho aparte» no les han alcanzado los beneficios de la famosa ley de bases, resulta que siguen percibiendo los mismos haberes que antes, mientras los han visto duplicados escribiendo de otras depen- dencias oficiales que no tienen otra misión ni otra responsabilidad que la de copiar mi- nutas con un poco de ortografía. ¿Es esto justo? Indudablemente no lo es. Los primeros en reconocer que semejante preterición clama al cielo, serán el señor mar- qués de Valdeiglesias, comisario regio de Pó- sitos, y D. Abilio Calderón, ministro de Fome- nto. En ambos late el sentimiento de justicia con fuerza bastante para reconocer que es injusto lo que se hace con los funcionarios de Pósitos, merecedores, como los que más, de atención y de estímulo. Ya han tratado de remediar en parte el do- loroso olvido. Pero el remedio es peor que la enfermedad. Les ofrecen a éstos beneméritos funcionarios quinientas pesetas de aumento anual en sus haberes. Esto parece una limosna y no repara la in- justicia. Por lo uno y por lo otro rechazan la pobre y humillante merced los interesados. Y hacen bien. No es ese el camino. La úni- ca solución de justicia y de equidad es incor- porar a los funcionarios de Pósitos a la plan- tilla de Fomento y declararlos comprendidos en la ley de bases, como funcionarios que son del Estado, y de los más útiles y laboriosos. Así lo esperamos de la rectitud del ministro y del comisario regio.

Asamblea de funcionarios municipales

Ratificación de acuerdos. Ayer se ha reunido la Asamblea para rati- ficar las conclusiones aprobadas por las Se- cciones, y que ya hemos publicado. La Asam- blea las ratificó en todos sus extremos, en medio del mayor entusiasmo. Se nombró el Comité ejecutivo de la Federa- ción, que estará integrado por la misma Mesa de la Asamblea, adicionada con los señores D. Luis Martínez Crespo, D. Manuel Fraile y D. Virgilio Moreno, con un obrero, que designará la Federación, y un facultati- vo que será el Sr. Ortega Morejón, comisario- nario a éste y al Sr. Barricart para que en el Senado y en el Congreso, respectivamente, defiendan los intereses de los funcionarios municipales de España. Se acordó nombrar presidentes honorarios de la Federación de funcionarios municipales españoles a D. Luis Garrido Juaristi, alcalde de Madrid; a D. Francisco Ruano Carriedo, como presidente del Cuerpo de secretarios de Ayuntamiento, y a D. Manuel Cristóbal Mayas, como presidente del Cuerpo de con- dadores. Un banquete. Los asambleístas han ofrecido ayer tarde un banquete al alcalde de Madrid y a la Prensa madrileña, por la cooperación que han prestado a la Asamblea. La fiesta se celebró en el restaurant de Pa- risiana, y asistieron unos 200 comensales. En la mesa presidencial tomaron asiento el alcalde, el secretario del Ayuntamiento, el administrador de Rentas y Arbitrios munici- pales, el presidente de la Asamblea y los re- presentantes de los Ayuntamientos de Murcia, Alicante y Coruña. A los postres, el Sr. Barricart ofreció el banquete al alcalde y a la Prensa madrileña, defendiendo a la gratitud de la Asamblea por la eficaz cooperación que les han presta- do, y terminando felicitándose de que al acto concurriría un representante de los funcio- narios de Barcelona, con el cual estaban repre- sentadas en la Asamblea todas las provincias de España. A requerimientos de la presidencia y de los periodistas que asistían al acto, nuestro com- itado de Redacción Alejandro Pizarroso agradece en nombre de la Prensa madrileña, expresando las frases de elogio que el pre- sidente de la Asamblea le había tributado, y dispuesta a defender con toda energía las causas nobles y legítimas, como son las pe- siones que a la superioridad dirigen los funcio- narios municipales españoles, y que han sido aprobadas por la Asamblea. El Sr. Garrido Juaristi, que pronunció una bella oración ensalzando la labor realizada por la Asamblea de funcionarios municipales, seña- lando los dos aciertos que la Asamblea ha te- nido de recoger las ideas de los representa- ntos de las poblaciones de más de 100.000 habi- tantes y la de acordar la creación de una es- tructura de funcionarios, en la que, además de prepararse para ser buenos funcionarios, se ampliará y podrá iniciarse una verdadera política municipal, tan necesaria para el de- sarrollo de las poblaciones y sus Municipios. Enunció la importancia de los funcionarios en la vida municipal; ofreció a los asam- bleístas su cooperación más decidida para el logro de sus ideales, y terminó diciendo que

la Prensa madrileña, modelo de honradez, se- guramente continuaría ocupándose de los asuntos municipales como hasta aquí lo ha hecho, apoyando toda idea noble y buena y censurando los errores que los directores de la vida municipal puedan cometer. Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Simulacro de incendio. Terminado el banquete, los asambleístas se reunieron en la plaza de la Moncloa, y desde un teléfono inmediato se dió aviso a la Di- rección de Incendios pidiendo el auxilio de los bomberos para apagar un supuesto incendio en una de las casas de la citada plaza. A los tres minutos llegó el primer automóvil del servicio de incendios, y poco después todo el material de la Dirección y del segundo parque, marchando al frente el jefe del Cuerpo, D. José Monasterio, y el sujeto, D. Joa- quín Monasterio. Con la rapidez con que tiene dadas mues- tras colgaron de la fachada de la casa nú- mero 4 de la plaza de la Moncloa las escaleras de mano y treparon los bomberos hasta el tejado, subiendo mangaje y una lona de sal- vamento, por la que se arrojaron tres hom- bres y un chico de los que presenciaban las maniobras. Hicieron funcionar a continuación las bom- bas, escalas, etc., demostrando a los asam- bleístas las buenas condiciones del material y del personal del Cuerpo de bomberos de Madrid. Función de gala. Anoche se celebró en el teatro Español una función de gala en honor de los asam- bleístas, poniéndose en escena Don Juan Te- norio. Sesión de clausura. Hoy, a las once, se celebró la sesión de clausura de la Asamblea, con asistencia del ministro de la Gobernación y del alcalde. CONGRESO NACIONAL DE INGENIERIA Temas de nuevos tra- bajos : : : : : Siguen recibiendo trabajos de congresis- tas, estudiando en ellos temas interesantí- simos, como se verá por la relación adjunta: García Faria: «Solución más breve y eco- nómica para el ferrocarril directo de la fron- tera francesa a Algeciras». E. Mackay: «La producción maderable de los montes españoles». Carlos Barutell, comandante de Ingenieros: «Sobre el ancho de vía». César Serrano, artillero militar: 1.º «En pro de la fabricación nacional»; 2.º «Dos Es- cuelas industriales más»; 3.º «De urgente necesidad»; 4.º «El laboratorio y el taller». F. Díaz Ibañeta, capitán de Ingenieros, del Laboratorio del material de Ingenieros: «Aparato clave para la explosión de minas a dis- tancia por ondas electromagnéticas». F. Fernández Ladrada, artillero: «Estudio sobre los diversos métodos de retribución del trabajo obrero». E. Herrera, comandante de Ingenieros: «Los propulsores de reacción en aeronáutica». Miguel Sancho, artillero: «Talleres de he- rramental mecánicos». L. Sierra, capitán de Ingenieros: «Acciden- tes en las obras de hormigón armado». Fabrica de Armas, Oviedo: «Escuelas pro- fesionales de obreros», «Industrias afines»,

«Armas de guerra y automóviles». «Algunas consideraciones sobre la nueva maquinaria de la Fábrica de Armas de Oviedo». Mariano Rubio, asesor técnico de la Junta directiva de la Exposición de Barcelona, In- ternacional de Industrias Eléctricas y General de España: «Memoria sobre los trabajos de la Exposición.—Años 1916, 17 y 18». Alfredo Kindelán, comandante de Ingenie- ros: «Laboratorios aerotécnicos».

UN BANQUET AUX POILUS

Le Cercle de l'Union Française de Madrid organise pour le 11 novembre courant un banquet auquel il est heureux d'inviter: 1.º Les familles des français morts et dispa- rus pendant la guerre (père, mère, veuve et enfants). 2.º Les mobilisés français ayant appartenu à une unité combattante. La Commission organisatrice du banquet est dans l'impossibilité absolue d'atteindre person- nellement tous les intéressés. Elle les prie donc à nouveau et de la façon la plus instante de vouloir bien se faire inscrire au Cercle, Prince, 17, de six heures et demie à huit heures du soir jusqu'au 9 novembre (inclus).

Noticias generales

Se suplica a todos los opositores aprobados en las oposiciones pasadas al Cuerpo de Co- rreos y en la actualidad en expectación de des- tino, asistan a la reunión que se ha de cele- brar hoy sábado, día 8, a las cuatro y media de la tarde, en la plaza de Castelar, junto al edificio de Correos, para tratar de asuntos de tan vital importancia como es la colocación inmediata de los mismos. Para discutir las bases de las reclamaciones que la Sección de Redactores ha de presentar a las Empresas, el Sindicato de Periodistas celebrará una reunión el domingo, 9, a las seis y media de la tarde, en el Ateneo (calle del Prado). Se advierte que, para poder entrar en el salón, será preciso la presentación del recibo corriente. Los compañeros que no hayan cotizado al leer esta convocatoria, pueden retirar sus re- cibos hoy, de seis y media a ocho de la no- che, en el domicilio social, calle de Los Ma- drazo, 14, y mañana, de cuatro a seis de la tarde.—El Comité. La reunión comenzará a las seis y media en punto, con los compañeros que a esa hora se hallen en el salón. Está demostrado por las estadísticas de hi- giene dentaria, que todas las personas que usan a diario el Licor del Polo, jamás han sufrido dolores de muelas. En Barcelona, donde residía, ha fallecido doña Teresa Marsá, tía de nuestro compañero en la Prensa D. Joaquín Jover, al que, así como a la hija de la finada, enviamos la ex- presión de nuestro sincero pésame. Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25. Revelación de un secreto del cutis POR INTERVIEWER Recientemente en una entrevista que cele- bré con una famosa especialista parisiense de la belleza, al retirarse del negocio después de haber hecho una gran fortuna restaurando cutis deteriorados, le pregunté si tenía incon- veniente en facilitarme la fórmula de su pre- parativo secreto, a fin de poderla publicar para provecho de mis lectoras. Me contestó que, en realidad, ella jamás había empleado remedio secreto alguno para la tez. «Las malas complexionadas—dijo esta competente espe- cialista—son casi siempre cutis arruinados y cubiertos por una indebida acumulación de diminutas costras que se forman en la epi- dermis. Estas inanimadas e inútiles formacio- nes son las que, prácticamente, contienen todas las líneas, arrugas y defectos que con- tribuyen a deteriorar la tez y a ocultar por completo la complejión real, que sólo existe en la dermis o verdadera piel. Mi éxito fué debido al descubrimiento de que un simple disolvente vegetal, ó cera, llamada Cera Aseptine, tenía la virtud de arrancar esta capa endurecida de costras muertas y de restaurar por completo al cutis la frescura suave y delicada de la juventud. Cualquiera señora puede hacer eso por sí misma. Compre sencillamente en cualquier farmacia ó perfumaría un poco de Cera Aseptine—la del grado cono- cido por Cera pura Aseptine es la mejor—y aplíquela en abundancia a la cara todas las noches, lavándose por la mañana con agua caliente y un paño fino, y verá cuánto más claro y suave se vuelve el cutis. Repítase esto tres ó cuatro noches, y la transformación será completa. Recomendando a todas las señoras, cuya complejión no sea buena, ó esté ajada, que se procure la Cera pura Aseptine inme- diatamente y haga una prueba. A juzgar por mi propia experiencia, estoy segura de que quedará encantada con los resultados.»—M. H. La juventud liberal monárquica celebró jun- ta general extraordinaria para la elección de su nueva junta directiva, quedando triunfante la siguiente candidatura, que en el acto tomó posesión de sus cargos: Presidente, D. Ambrosio Vélez Fernández de la Torre; vicepresidente primero, D. Fe- derico Deán; idem segundo, D. Raimundo Dolz Jiménez; secretario general, D. Deme- trio Díaz Corral; vicesecretario primero, don Ramón Cilla García; idem segundo, D. Fran- cisco Alarcón; tesorero, D. Arturo Segarra; contador, D. Alfredo Alados; bibliotecario, D. Ricardo González del Val; vocal primero, marqués de Villabragima; idem segundo, don Mateo Azpeitia Estreban; idem tercero, D. Si- mon Núñez Maturana; idem cuarto, D. Alfonso del Castillo; idem quinto, D. José Ta- ramona; idem sexto, D. Cándido Zazo; idem

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respira- torias y un reconstruyente energético. Cura radicalmente los catarros y tuberculosis; previene contra la gripe y pulmonías. Venta farmacias. Calle de Recoletos, número 2. séptimo, D. Evencio Sánchez; idem octavo, D. Joaquín Rueda; propaganda, D. Ricardo Ortiz de Zugasti; veladas y conferencias, don Javier Cabezas; estudios sociales, D. Flo- rentino Bello; obrera, D. Conrado Moro, y Congreso de Juventudes, D. Mario Rodeles.

Boletín religioso para mañana

Domingo 9 de noviem- bre de 1919 : : : : : Santos del día. — Fiesta de la Inmaculada Virgen María (título de la Almudena), Patro- na de Madrid; La Dedicación de la Basílica del Salvador, en Roma; el Santísimo Cristo de Balaguer; Santos Teodoro, Orestes y Ale- jandro, mártires; Ursino y Agripino, obispos y confesores, y Santos Eustolia y Sópata, Virgenes. La misa y oficio son de la Dedicación de la Basílica del Salvador, con rito doble de se- gunda clase y color blanco. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena, y termina la novena a su ti- tular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las ocho y media, misa de comunión general; a las diez, la solemne, en la que predicará don Juan Carrillo, y por la tarde, a las cinco, ejer- cicio, procesión de reserva, y a continuación Salve delante de la imagen que hay en el muro de la Cuesta de la Vega. En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual. En las parroquias, a las diez, con explica- ción del Santo Evangelio. En la Capilla Real, a las once, misa solemne. En la Encarnación, a las diez. En Santiago, a las ocho y media, misa de comunión. En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho, misa de comunión. En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las seis de la tarde, ejercicios. En el Santuario del Perpetuo Socorro ter- mina la novena de Animas; a las ocho, misa de comunión general, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio, predicando el padre La- rraya. En la iglesia Pontificia, idem id., a las seis, predicando el padre Sordo García. En la parroquia de Covadonga, idem id., a las cinco, predicando el señor cura. En San Millán, idem id., a las seis y cuar- to, predicando el Sr. Peña. En San Ginés, idem id., a las cinco, predi- cando D. Antonio Torroba. En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, idem id., a las cinco y media. En San Luis, idem id., a las seis, y predica D. Rafael Moreno. En Santiago, idem id., a las seis, y predica D. Juan Garriga. En las Magdalenas, idem id., a las cinco y media, predicando D. Mariano Benedicto. En el Buen Suceso, idem id., a las cinco y media, predicando D. Plácido Verde. En las Carmelitas de Maravillas, idem id., a las cuatro y media. En las Benedictinas de San Plácido, idem idem, a las seis, predicando un padre benedictino. Ejercicios del mes de Animas. En San Ildefonso, a las cinco y media, predi- cando D. Juan José Hernández. En San Marcos, a las seis, predicando don Emiliano Montero. En San Martín, a las cinco y media, predi- cando D. Rafael Sanz de Diego. En Santa Cruz, a las seis, predicando don Francisco Terrero. En las Calatravas, a las seis y media, predi- cando D. Rogelio Jaén. En el Cristo de la Salud, a las seis, predi- cando el padre Ramón López. En San José, a las cinco y media, predican- do D. Juan Carrillo. En San Sebastián, a las cinco y media, predi- cando monseñor Amadeo Carrillo. En San Ignacio, a las cinco y media, predi- cando un padre trinitario. En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las seis, predicando el padre Pedro Castro. En las Bernardas del Sacramento, a las cinco y media, y predica D. Lucio Herrero. Visita de la Corte de María.—Nuestra Se- ñora del Rosario en las Catalinas, Olivar, San José, Santo Domingo, Pasión y San Fermín de los Navarros. Espíritu Santo.—Adoración Nocturna. Tur- no, Sagrada Familia. El cartel para el día 8 ESPAÑOL.—10, Don Juan Tenorio. PRINCESA.—5,30 (matinée extraordinaria), Leonarda.—10,15, Leonarda. COMEDIA.—Compañía cómico-dramática.— 10,30 (función popular, beneficio de Pe- dro Muñoz Seca), Faustina. LARA.—6 (primera matinee de sábado de moda y abono), Como hormigas y La casa de los milagros.—10,15, Cuarenta años después y Febrero del loco. (Gran éxito). CENTRO.—10, Don Juan Tenorio. ESLAVA.—6,30, Rosina es Irigüel, El médico a la fuerza y La Argentina.—10,15, El corazón ciego. ZARZUELA.—6 tarde y 10 noche, reprise de La sonata de Grieg, La venta de los ojos y La canción del olvido. CERVANTES.—Compañía Simó Raso-Ramí- rez.—6,30, Lo que tú quieras y Mi querido Pepe. (Grandes éxitos de risa).—10,15, ¿Con quién hablo? y El amigo Carvajal (reestreno). INFANTA ISABEL.—6,15, En cuerpo y alma y Amor a oscuras.—10,15, Los cho- rros del oro y Rocío la Carastera. APOLO.—6,45, El barberillo de Lavapiés.— 10,30, Pancho Vaino.

Profesora extranjera diplomada se ofrece para lecciones de ruso, francés y alemán y para acompañar ó educar señoras y niños. Dirigirse a la calle del Prado, 13, segundo izquierdo.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con ecillas, tornillos, cambios. Entrega inme- diata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

MUSSEL Champagne de moda El más selecto PIDASE EN TODAS PARTES

PAÑOS INGLESES CASA ESPECIAL CALLE MAYOR, NUM. 24. EL TRUST

Compañía Trasatlántica El vapor «MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingen- cias, el día 10 del próximo noviembre de Bar- celona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tene- rife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondientes a la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor «ALFONSO XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingen- cias, el día 11 de noviembre próximo de Bil- bao, el 12 de Santander, el 13 (escala even- tual) de Gijón, el 14 de Coruña y el 15 de Vigo, en viaje comercial para la Habana y Nueva York.

Banco de España

Con motivo de las importantísimas mejoras concedidas por el Consejo de gobierno a todo el personal de este Banco en mayo del presente año, la Junta directiva de la Asociación de empleados del mismo resolvió, previa sus- cripción entre sus afiliados, adjudicar cartillas de la Caja Postal de Ahorros a miembros del personal subalterno del establecimiento, que reúnan las condiciones publicadas en el Boletín de dicha Asociación, correspondiente al mes de septiembre último; y como a pesar de las gestiones practicadas por la Central y las Sucursales, para dar publicidad a este acuerdo, podrían ignorarlo algunas personas interesadas, se les advierte, a fin de que con toda urgencia presenten en la Secretaría del Banco Central ó de las Sucursales los docu- mentos justificativos de su petición, en cuyas dependencias podrán también informarse de las condiciones establecidas para formularla. Madrid, 6 de noviembre de 1919.—El se- cretario general, presidente de la Asociación de empleados, O. Blanco-Reco.

Batería de cocina de todas clases Sección económica, 2,50 kilo. Masón de Paredes, 17, y Esgrima, 15.

Peletería internacional Abrigos, capas, desde 125. Venta de pieles sueltas. Se reforman pieles. PRECIADOS, 10, ENTRESUELO

La gripe puede evitarse cuando el organis- mo está fuerte y bien nutrido, ventaja que se obtiene usando la CARNE LIQUIDA Valdes García.

REINA VICTORIA.—6 (especial), Los tro- vadores.—10,15 (especial), La duquesa del Tabarín.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—6,30, Congreso feminista (reestreno) y Los campesinos.—10,30, Congreso feminista y El machacante.

COLISEO IMPERIAL.—6,30 (reestreno), Canción de cuna.—10,30, El gran tacafío.

NOVEDADES.—6, La Pituitilla.—7,15, El huertecillo.—9,15, Los novios de las cha- chas.—10,30, El estudiante.—11,45, Co- mo lloraba del cielo.

FUENCARRAL.—Compañía cómico-dramá- tica.—6,15, Punta de viuda y Canción de cuna.—10,15, El soldado de San Marcial (reestreno).

MARTIN.—6, El Club de las infortunadas.— 7,15, Quo vadis?—10,15 (doble), La Chi- charra y Las corsarias. (Gran éxito).

LATINA.—Compañía dramática de Manrique Gil.—6, El misterio.—10, Malvaloca.— Butaca, una peseta; general, 0,20.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Varie- dades.—A las 6 y a las 10,15, éxito co- losal de los 7 Méndez y del notable imi- tador de estrellas Follers. Suceso grande de Pippo y Seiffert. Trio Morandi, Trio Luz and Ara, Los Morgado, Trio Rosa y Los Morells.

TRIANON PALACE.—6 tarde y 10 noche, cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de Mariuja del Oro, The Kook y Lolita Baldó. Éxito inmenso de Merceditas Se- rros (últimas representaciones). Butaca, una peseta. (Las variedades empezarán a las siete y once y cuarto).

CINE IDEAL.—Tarde, a las 4,30; noche, a las 9,30.—El médico de las locas (prime- ra jornada, cuatro partes, de Xavier de Montepin). El enigma del hombre sin brazos (cuatro partes). Sueños de juven- tud (última comedia, por la morásimá Magde Kennedy, cuatro partes), y otras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Emplastos Alcock

Marca Agulla.
(Fundada en 1847)
El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.




Tós, Resfriados, Pulmones encendidos.
Los Emplastos Alcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados.

Reumatismo en los hombros.
Se alivia con los Emplastos Alcock. Los usan los atletas para el cansancio o dolor de los músculos.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitels una píldora Puramente vegetal.

TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752.)

Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

EMPLASTOS DR. WINTER

perforados americanos de fieltro rojo é sea hayeta encamada del



Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

¡PLIARSE en la marca del DR. WINTER!

Pédida y exigida en todas las farmacias y droguerías.

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

Para anuncios LOS TIROLESES, ROMANONES 7

ESTERAS

Linóleum, Terciopelos, gran saldo á mitad de precio. Teléfono 20-20. J. Salinas 5, Carranza, 5.

DOCTOR en Medicina y Cirugía

con práctica en varias clínicas de Alemania, especialista en ortopedia, desea asistir á clínicas en España.

Para referencias y detalles: C. G. San José, número 1. SANTANDER.

CAMAS DORADAS

1.ª Casa en España UNICA que pueda garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro.

Piñillos.—Espoz y Mina, 5.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptonas fosfatadas, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

PRIMER ANIVERSARIO EL SENOR DON RAFAEL CARRERA Y PICÓ

Falleció el día 9 de noviembre de 1918

Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Luisa Domingo Tristán; hijos, doña Albina y D. Rafael; hijo político, D. Saturnino Rodríguez Alvarez; hermana, doña Pilar; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la parroquia de San Sebastián y en las iglesias del Perpetuo Socorro (Redentoristas), Salesas Reales (Santa Engracia) y en las Esclavas del Sagrado Corazón (paseo de Martínez Campos); el 10 en el oratorio del Caballero de Gracia y el 11 en la parroquia de San Ildefonso, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO, CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.



LA SEÑORA

D.ª Juana Echevarría Maydagan

Ha fallecido el día 7 de noviembre de 1919

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Agustín Mendizábal; sus hijos, doña Concepción, don Carlos y doña María; nietos, hijos políticos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Principe de Vergara, 9, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se desplde en el cementerio.—No se reparten esquelas.

(11)

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (CALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero, Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus innadas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Principe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15 D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

NO ANUNCIÉS sin antes pedir precio á la Agencia LA PUBLICIDAD, León, 20. Teléfono 1.085 M. Madrid.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.
Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	No.	Trimestre.	Semestra.	Año.
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de esta periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA

La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

AGENCIA AVAS

9, PRECIADOS, 9.

(SUCURSAL EN ESPAÑA)

Anuncios nacionales y extranjeros.—Combinaciones de publicidad en toda la Prensa.—Presupuestos gratis.—Pídase tarifas. Teléfono 3.869, Madrid.

Centro Especialidades Farmacéuticas

A. Martínez Mateo

Oquendo, 9, San Sebastián.

Solicitamos buenos representantes en provincias.

Las galletas

OLIBET

son las mejores



CALZADO PARA CABALLERO

NO LO HAY MEJOR

Edox

PRINCIPE 18 y 20. TELEFONO 2101 M

Para anisados. Para Licores
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA
(Sevilla)

Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA ::: CADA ANUNCIO

PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

CONSULTAS

Bayos X. Reconocimientos R. cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, la «nación de García Muro», clasificada en primera categoría por el genio de Farmacéutico.

COMPRAS Y VENTAS

Vendo ó arriendo cantera mármol negro, clase extra. Existencias: dos millones metros cúbicos; ochenta millones tableros.—Informa, C. H., Paseo del Alta, Villa María, Santander.

Partido y farmacia que rinde cinco mil pesetas anuales, de las cuales tres mil se destinan á las obras de beneficencia por mensualidades, de los fondos municipales, se vende al contado un tres mil pesetas. Está bien surtida é instalada en pueblo de la provincia de Avila; informes, Farmacéutico de Santa Cruz del Valle (Avila).

Trámite. Por asentarme vendiendo un totalmente nuevo. Calle Atocha, 5, principal.

Se vende magnífico automóvil en perfecto estado. Ramón: Olivar, 1, Sr. Moreno; de dos á cuatro.

Lanillas superiores para confecciones; lanillas económicas para roperos; lanillas especiales para alfombras; lanias, medias para corderos todos colores; toquillos, toquillas, pelerinas; abrigo para niños; bonitos modelos.—Codes, Atocha, 9.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero sobre fincas, Madrid. Para comprar, testamentos, resguardos Banco España, usufructos, nudas propiedades.—Magdalena, 4, entresuelo. Horas, cinco á ocho.

Costureros mano y máquina. Falta costurera. Desengaño, 10. La Imperial.

Profesora normal Orléans. Profesiones oficina secretaria. Escorial, 13, principal interior derecha.

Muy de cerca examine la firma. Para comprar, el precio más parecido de nuestras aplicaciones, y afirmación en las más artísticas y económicas. Roca, fotógrafo, Tetuán, 20.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTÍN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ANUNCIOS

Montera, número 19.

Carrera de porvenir

MARINA MERCANTE

Preparación única en Madrid. Marqués de Cubas, 15. Pilotos en dos años. Se cierra la admisión el 1.º de diciembre.

¿POR QUÉ

ha de pagar usted precios caros y comprar discos anticuados, teniendo en nuestra famosa marca ODEON siempre lo más moderno y más barato?

Pida usted los catálogos de discos y aparatos, dirigiéndose á

ODEON

PRECIADOS, 1.—MADRID

Ventas á PLAZOS con precios de Contado.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, varones, varanetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 8, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PREPARACION PARA CORREOS

La mejor se obtiene en la Academia que en San Mateo, 30, tienen establecida, en estrecha colaboración, ingenieros y oficiales del Cuerpo. Informes y matrículas: de 4 á 6 tarde.

EL ESPECIALISTA DON PEDRO RAMON EN MADRID

Recibirá los días 12, 13 y 14 del corriente noviembre, de diez á una de la mañana y de cinco á siete de la tarde, en el HOTEL DE ORIENTE (Arenal, 4).

HERNIADOS. CURACION RADICAL SIN OPERAR. SIN SANGRE NI DOLOR

Triunfo de la Ciencia y del Arte y maravillas de la mecánica. Las excepcionales creaciones RAMON han realizado el milagro; hoy se puede pregonar en alta voz: «La curación radical de la hernia sin la intervención quirúrgica.» Y cuando las altas mentalidades médicas tal honra han tributado al saber y á los éxitos del gran herniólogo, quien por orden de S. M. el Rey (Q. D. G.) ha sido felicitado «por tales trabajos», ¿qué podríamos nosotros decir á los enfermos?

Los médicos todos dicen á sus clientes: «Ramon es el único; el que logra una de sus inimitables creaciones se evita molestias, traumas, sufrimientos y la operación; y Ramon, cuyo reconocimiento saber y enorme práctica es, según afirman, un tesoro para cuantos lo visitan, procura complacer á tantos como se le dirigen; pero no puede ser cliente suyo quien tenga un concepto equivocado de la economía, quien no la entienda en hacer un sólo gasto para quitarse la dolencia, evitándose más y mayores.» Despacho: CARMEN, 38, piso primero. BARCELONA.—Pídase el folleto instructivo para el enfermo curarse sin molestias ni viajes.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, 2, Teléf. 808 M

Servicio de Omnibus y Berlitas Servicio de Omnibus y Berlitas

Para la estación Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle Mayor, núm. 32, Teléfono 12 M.

Para las estaciones de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A.; calle Alcalá, 12, Teléfono 103 M.

Para transportes de mercancías de pequeña y gran velocidad dirigirse: En la estación del Norte, Oficinas auxiliares. Teléfono 801 J. de Atocha.

Se reciben avisos y talones en la Oficina Auxiliar establecida á la entrada de los muelles de Pequeña Velocidad de la estación.

Para anisados. Para Licores
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA
(Sevilla)

Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA ::: CADA ANUNCIO

PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

CONSULTAS

Bayos X. Reconocimientos R. cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, la «nación de García Muro», clasificada en primera categoría por el genio de Farmacéutico.

COMPRAS Y VENTAS

Vendo ó arriendo cantera mármol negro, clase extra. Existencias: dos millones metros cúbicos; ochenta millones tableros.—Informa, C. H., Paseo del Alta, Villa María, Santander.

Partido y farmacia que rinde cinco mil pesetas anuales, de las cuales tres mil se destinan á las obras de beneficencia por mensualidades, de los fondos municipales, se vende al contado un tres mil pesetas. Está bien surtida é instalada en pueblo de la provincia de Avila; informes, Farmacéutico de Santa Cruz del Valle (Avila).

Trámite. Por asentarme vendiendo un totalmente nuevo. Calle Atocha, 5, principal.

Se vende magnífico automóvil en perfecto estado. Ramón: Olivar, 1, Sr. Moreno; de dos á cuatro.

Lanillas superiores para confecciones; lanillas económicas para roperos; lanillas especiales para alfombras; lanias, medias para corderos todos colores; toquillos, toquillas, pelerinas; abrigo para niños; bonitos modelos.—Codes, Atocha, 9.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero sobre fincas, Madrid. Para comprar, testamentos, resguardos Banco España, usufructos, nudas propiedades.—Magdalena, 4, entresuelo. Horas, cinco á ocho.

Costureros mano y máquina. Falta costurera. Desengaño, 10. La Imperial.

Profesora normal Orléans. Profesiones oficina secretaria. Escorial, 13, principal interior derecha.

Muy de cerca examine la firma. Para comprar, el precio más parecido de nuestras aplicaciones, y afirmación en las más artísticas y económicas. Roca, fotógrafo, Tetuán, 20.